

## Una actuación diplomática

### Chicherin en Génova

Por Luciano de Taxonera

Si Chicherin en Moscú, entre los socialdemócratas, era reconocido y respetado desde la época muy anterior a la del triunfo de la revolución; si en toda Rusia se le consideró y se le admiró a partir de los primeros instantes en que ésta se hizo efectiva, sus grandes talentos no adquirieron rango internacional hasta que asistió en Génova, representando a la recién nacida República soviética, a la Conferencia que se celebró en esta ciudad ligúrica, una de las primeras que hubieron de concertarse entre los países que habían sido beligerantes, animados del deseo de ahorrar dentro de apariencias lógicas el monstruo concebido en Versalles, cuando aún se vivían los momentos convulsos suscitados por el histerismo de la victoria.

De aquellos días de Génova datan mis recuerdos en relación con el diplomático que enviaba un pueblo sobre el que convergían las atenciones y los pensamientos de todas las naciones civilizadas. La vez primera que he de observar despectivamente a los miembros que formaban la Delegación rusa, fue en una recepción que la Comuna genovesa ofreció a los representantes de los países que participaban en la Conferencia en su sede del Palacio Tursi. Algunos de los que allí nos encontrábamos, en cumplimiento de un deber informativo, sentíamos verdadero anhelo por conocer a los que ideológicamente se encontraban separados por abismos difíciles de franquear, con el resto de las demás naciones participantes en aquel acto internacional. Nos figurábamos que los que representaban un auténtico gobierno del pueblo, que los que tenían a gala haber inaugurado una política de esencia proletaria, habían de responder, en el tono y en el tino, a los principios que utilizaban para que las masas los encumbraran. Es decir, que serían los más fieles intérpretes de aquella social democracia que llenaba con sus audiencias las amplias salas del Instituto Smolny y las calles encenizadas y tristes del barrio Wiborg, y a esa socialdemocracia responderían con sus actos, con sus palabras, con una moral perfecta y con una modesta ejemplar. Esperábamos encontrar al obrero, respondiendo exactamente al significado de esta personalidad, un poco rudo y un tanto esquivo, desintegrado por el medio en que las circunstancias le habían situado, sobrio, reservado, hasta si se quiere huraño, más dado al aislamiento para rumiar el encanto de sus propios ideales, que a la conversación, con gentes colocadas en climas sociales de muy diferente sentido normativo, y cuyo trato lo debe presidir un amplio concepto liberal.

A la hora en punto fijada para la recepción, como impone la más justa etiqueta, hicieron su entrada en los salones del Palacio Tursi los miembros de la Delegación soviética. Todas las miradas se clavaron en ellos. Correctamente vestidos de frac. Las señoras que los acompañaban—sus esposas por la ley y el rito de su religión—se indumentaban con las prendas confeccionadas delicadamente por los modistos de más renombre en París, y tales trajes iban acompañados de magníficas joyas. A la elegancia británica de Zinovieff se unía la apostura firme, fría y desdenosa de Dzerjuzki, y a estos diplomáticos de la nueva Rusia la figura maciza, no exenta de nobleza—como que era noble—de Chicherin. En nada desentonaban de los otros miembros de las delegaciones de los países burgueses, y si por algo se destacaban no era sólo, ciertamente, por no llevar condecoraciones ni estar cruzados sus pechos por bandas de orden alguna, sino por extremar su tiesura y hacer ver que se movían con entera libertad dentro del marco de aquella sociedad en que se encontraban, que era de tonos idénticos a la que ellos habían destruido. Fui presentado a los representantes soviéticos, de manera remarcada por ser el único escritor español que enviado por un diario madrileño había acudido a la Conferencia. Las palabras que se cruzaron en aquel instante fueron las que son de uso en sociedad, ni una más ni una menos, dichas con mucha cortesía y en ese tono suave, lvemente acariciador, que se acostumbra a emplear en los salones a los que concurre gente bien educada. En un cierto sentido, los diplomáticos rusos me habían defraudado. Si cabe, en corrección y en finura aventajaban a los que de la corrección y la finura habían hecho una profesión.

Sentí una íntima complacencia, casi una plena satisfacción, al considerar que el pueblo ruso no debía de ser tan desgraciado como se decía que era, desde el instante que a juzgar por la representación que a Génova había enviado el flamante régimen, con el fin de que interviniera en contiendas dialécticas de tipo liberal—pues no otra cosa se hizo en aquella Conferencia, como tampoco se llevó a efecto nada de más fuste en las sucesivas—los hombres que recitaban la nueva política estaban muy distantes a parecerse a esos terribles devoradores de toda una civilización, como en los primeros instantes de la revolución que encumbrió a Lenin se había hecho creer a Europa entera. Desde luego, fue ésta una consideración pueril, que la realidad se encargó de desvanecer, ya que es sabido que las masas sectarias, durante meses y hasta años, camparon a su antojo por los campos y las ciudades rusas, rebasando a los dirigentes que procuraban canalizar unos entusiasmos que sólo se empleaban en destruir. El juicio

que de los diplomáticos soviéticos había formado, contrario en absoluto al que habían imaginado, se completó a satisfacción a la siguiente mañana. Como la Conferencia no se reunió hasta la llegada de los miembros de la Delegación de los Estados Unidos, que también eran participantes, y ésta se había retrasado más de cuarenta y ocho horas, a causa de no haber aún recibido las cartas que la acreditaban en su embajada de París, pudieron los diferentes delegados y cuantos extranjeros nos encontrábamos en Génova emplear la libertad en que se les dejaba en recorrer la ciudad y admirar sus bellezas. Se me ocurrió, en cuanto salió del hotel, ir a visitar el Palacio Rosso, pinacoteca magnífica, tesoro de arte en el que se prenda inestimable su colección de primitivos italianos. En él, con un secretario que le seguía respetuosamente a distancia, estaba Chicherin. Habíase parado a admirar un lienzo admirable de Pellegrino Piola, que representaba la Sagrada Familia. Después de detenerse unos momentos, y hacer una anotación en un cuaderno que llevaba en la mano, vino hacia donde yo me encontraba, prendido en los encantos de un Van Dyck genial, en el pintor inmortalizado al príncipe de Orange Federico Enrique.

Ya a mi lado, tendiéndome con afecto la mano, mientras ponía la mirada en la pintura, me dijo: —¡Qué magnífico cuadro! Mejor aún, si esto cabe, que el que está al lado, del artefacto Puccio y su hijo. Y haciendo una transición, añadió: —Los museos de Génova poseen colecciones admirables. Estos mismos cuadros son los más perfectos de Van Dyck, para mi gusto, y los que en forma más precisa acusan la escuela flamenga ¿No ha visto cómo está representada la escuela española? Sólo hay un Zurbarán bueno y un Murillo mediocre. De los dos pintores de más genio de ustedes, de Velázquez y de Goya, no hay nada. Guardan ustedes, y hacen bien, esas admirables colecciones.

La imaginación le llevó a un recuerdo desagradable, y sin poder contenerse, por uno de esos estados mentales inexplicables, hizo la comparación. —En Rusia hemos destruido tanta cosa inútilmente, estupidamente...! —Aun, ante un cuadro de El Guernico y otro de Nigrati, hizo algunas justas observaciones, extendiéndose, como sólo puede hacer un buen aficionado, en la apreciación atinada de lo que para el arte de la pintura ha significado y seguirá significando la escuela italiana. La conversación terminó al llegar a la calle. Al despedirme, me dijo: —Nos veremos estos días... La tarde que usted quiera venga a tomar el té, previo un aviso telefónico para que le espere.

La Conferencia fue inaugurada dos días después. Las posiciones en que cada país se situó imposibilitaron el desarrollo normal de los temas que habían de tratarse, encontrándose una solución. Chicherin trabajó lo indecible, secundado por la buena voluntad de Zinovieff. Desde la primera reunión se hizo notar la gran pericia con que condujo el debate. Es cierto que de aquella Conferencia no se sacó ningún resultado positivo, pero no fracasó merced a la hábil diplomacia desplegada por quien era el jefe de la misión soviética. Chicherin, el descendiente de los condes Goutchen Tchepsky, se acreditó en lo que es la mejor postura diplomática: en saber estar en su sitio. Otro cualquiera, en sus condiciones, representando una política que tenía a gala ser diferente de las demás, en vez de haber realizado una labor de coordinación y de soldadura, hubiera dado lugar, a una serie de molestias y de dificultades, motivando quizá la suspensión de los debates. La fama de Chicherin, en Génova, adquirió rango mundial. En todos los rincones de la tierra civilizada se supo que el régimen soviético contaba con un hombre ilustre, con un hombre cuyos talentos habían movido a respecto a todos los representantes de las naciones participantes en la Conferencia, aunque el bolchevismo tenía la desgracia de que esta personalidad eminente, que por tantos motivos le honraba, no había nacido del pueblo, sino que era descendiente de una familia aristocrática. Pero su nombre, como el de todo el que vale, tuvo, a partir de los días de Génova, las más altas consideraciones en las cántabrias europeas, a pesar de que no había sido aún hecho el tratado de Rapallo, después de las conversaciones con Rathenau, que fue el momento más brillante de su vida diplomática, de una vida diplomática que continuamente tuvo que luchar contra la incompreensión y la incultura de los que sólo eran pueblo y vivían del pueblo.

La entrada será por invitación, quedando a voluntad de cada persona que más gustare, pues los niños siempre se lo agradecerán.

Pueden ser recibidas las invitaciones en casa de Hijos de Santiago Rodríguez, Lain Calvo, Casa Denis, Plaza Mayor.

Los señores socios tendrán reservadas sus invitaciones en la escuela de San Pablo, de doce a una y de cinco a seis.

Obras que ejecutará el «Coro Escolar»:

I  
Himno a Burgos, R. Calveja.  
Ahoranzas, S. Morillas.  
Vals de «La Viuda alegre», Franc Lehar.  
Verde verdorol, Antonio José.  
La Mañana, idem.

II  
Canción de primavera, R. Bendito.  
Las golondrinas, Antonio José.  
Mennetto, Beethoven.  
Los tres cedritos, Ann Ronell.  
Himno a Castilla, Antonio José.  
Profesor: Angel Juan Quesada.

Programa de las obras que interpretará la música del Regimiento Infantería San Marcial número 22, en el Paseo del Espolón, de 20,30 a 22,30:

1.ª «Los arrastres», pasodoble.—Chueca  
2.ª «El huesped del sevillano», selección.—Guerrero.  
3.ª «La Gioconda», ballables.—Ponchicelli.  
4.ª «Dolores», valse.—Valdteufel.  
5.ª «Gigantones y cabezudos», jota.—Caballero

Burgos 17 de Julio de 1936.—R. D. rado.

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que interpretará la música del Regimiento Infantería San Marcial número 22, en el Paseo del Espolón, de 20,30 a 22,30:

1.ª «Los arrastres», pasodoble.—Chueca  
2.ª «El huesped del sevillano», selección.—Guerrero.  
3.ª «La Gioconda», ballables.—Ponchicelli.  
4.ª «Dolores», valse.—Valdteufel.  
5.ª «Gigantones y cabezudos», jota.—Caballero

## Instantánea política

### Problemas inaplazables

Después de esta semana, que es una especie de tregua de paz, se volverán a abrir las Cortes. Los diputados del Frente Popular no quieren las vacaciones sin que antes se someta a su conocimiento y resolución algún grave problema, inaplazable problema, del que depende todo el porvenir de la nación. Ante este problema todo lo demás palidece y pasa a segundo plano. Al fin, después de cuatro meses de Parlamento, la mayoría se decide a acometer lo que no tiene demora, porque en los campos como en las ciudades, en cortijos, aldeas y villas, desde el só tano campanario todo el mundo se viene preguntando cuándo se va a resolver esa cuestión, principal y primera entre todas. Es la baja de la recaudación en Hacienda, que juzgando por los signos exteriores y a virtud de la magna obra de reforma agraria que se lleva a cabo, es natural que baje en el concepto drástica. Ni el problema de los créditos exteriores y la ordenación del Centro de Moneda. Ni tampoco el resultado de la cosecha, encarecida la recolección en términos tan alarmantes, que sedice no se podrá sembrar en el próximo otoño. Ni así mismo las cuestiones referentes al reajuste de autoridad para terminar con las luchas sangrientas. Todo esto que a los ojos espíritus ingenuos creen que están en primer plano; el industrial el progreso de sus negocios, el campesino asentado el dinero para que pueda empezar a hacer las labores porque no va a comer tierra desde el momento solemnisimo del asentamiento hasta que se coja la primera cosecha, el comerciante el dinero abundante para acrecentar sus ventas y el ciudadano pacífico y caferil, que no haya tiros ni manifestaciones tumultuarias. Pues bien todo eso que algunos creen inaplazable, y en efecto lo es, no es nada comparado con el acuerdo de la mayoría o Comité de enlaces del Frente Popular. Eso sí que tiene importancia. Antes que no se cierren las Cortes, dicen y con razón, ¿Qué sería de todos los españoles, tanto de los de abajo, de los de enmedio y de los de arriba! Lo primero es lo del espíritu: Todo lo demás son bienes caducos. El problema urgente, inaplazable, por el cual se abren las Cortes y después se cierran tranquilas, como el padre que reposa en el sueño eterno dejando a los hijos ricos y casadas a las hijas, ese problema es el de las responsabilidades por la represión de Asturias! Ahí es nada, señor Doroeteo. Compare, compare usted los problemas enunciados, con este y verá qué diferencia trascendental. ¡Ah! Y si alguno no está conforme y cree que primero es comer es que, ya saben ustedes, se trata de un fascista.

ALVAREZ DE LEON

En quinta plana, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Fiesta escolar a beneficio del niño

Como tenemos anunciado, mañana, tendrá lugar en el Teatro Principal, la fiesta escolar a beneficio del niño. La Asociación de Amigos de la Escuela, que tanto interés se toma por todos aquellos actos que redunden en beneficio del niño, hace, unida a los profesores y alumnos un llamamiento al pueblo burgalés para que contribuya con su generosidad, asistiendo a tan singuliro acto.

La entrada será por invitación, quedando a voluntad de cada persona que más gustare, pues los niños siempre se lo agradecerán.

Pueden ser recibidas las invitaciones en casa de Hijos de Santiago Rodríguez, Lain Calvo, Casa Denis, Plaza Mayor.

Los señores socios tendrán reservadas sus invitaciones en la escuela de San Pablo, de doce a una y de cinco a seis.

Obras que ejecutará el «Coro Escolar»:

I  
Himno a Burgos, R. Calveja.  
Ahoranzas, S. Morillas.  
Vals de «La Viuda alegre», Franc Lehar.  
Verde verdorol, Antonio José.  
La Mañana, idem.

II  
Canción de primavera, R. Bendito.  
Las golondrinas, Antonio José.  
Mennetto, Beethoven.  
Los tres cedritos, Ann Ronell.  
Himno a Castilla, Antonio José.  
Profesor: Angel Juan Quesada.

Programa de las obras que interpretará la música del Regimiento Infantería San Marcial número 22, en el Paseo del Espolón, de 20,30 a 22,30:

1.ª «Los arrastres», pasodoble.—Chueca  
2.ª «El huesped del sevillano», selección.—Guerrero.  
3.ª «La Gioconda», ballables.—Ponchicelli.  
4.ª «Dolores», valse.—Valdteufel.  
5.ª «Gigantones y cabezudos», jota.—Caballero

Burgos 17 de Julio de 1936.—R. D. rado.

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que interpretará la música del Regimiento Infantería San Marcial número 22, en el Paseo del Espolón, de 20,30 a 22,30:

1.ª «Los arrastres», pasodoble.—Chueca  
2.ª «El huesped del sevillano», selección.—Guerrero.  
3.ª «La Gioconda», ballables.—Ponchicelli.  
4.ª «Dolores», valse.—Valdteufel.  
5.ª «Gigantones y cabezudos», jota.—Caballero

Burgos 17 de Julio de 1936.—R. D. rado.

## Madrid al día

### Perfil de verano

Como ya ha hecho calor, verdadero calor, el perfil de Madrid ha tomado la línea veraniega. Las calles, a determinadas horas del día, toman un aspecto resueltamente desagradable. No se huele más que a sudor, y hasta en aquellos lugares públicos los que es fácil el acceso de un público en común, se hace desagradable la permanencia, porque no todos guardan la corrección que uno es capaz de guardar para los demás.

Efectivamente, la regla más elemental de educación, como es la de no importunar con lo que no se debe ser importunado, por nadie es seguida, y puede ser que ni conocida por estas actuaciones generacionales que desde el año 1930 han salido al plano de la vida. Madrid, en esta época del año, se quita la americana, y muchos, la camisa. Sobre todo, en las clases obreras, la despreocupación por la indumentaria en estos días veraniegos es absoluta. Sólo les cubre el torso, cuando salen o entran al trabajo, esas modernas camisetas que sólo tapan una cuarta de espalda y otra de estómago. Los que podíamos llamar aristócratas del proletariado—pues hasta en éstos hay clases—llevan un mono que es prenda más justa y más honesta.

La frase de Pablo Iglesias, el apóstol del socialismo, frase que siempre empleaba en sus apóstrofes, de «la honrada blusa del obrero», ya no tiene significación, porque ni un solo obrero de los de hoy lleva blusa, ni aun para el trabajo porque le es más cómoda otra indumentaria que es más honesta, la no indumentaria.

Yendo las cosas por donde hoy van, apopleyándose las costumbres en la forma que se apopleyan, va a llegar un día en que, efectivamente, triunfe la no indumentaria. Y no es que sólo sea ésta que anotamos una mala costumbre adquirida por las gentes humildes, que salen sudorosas de su trabajo y quieren aspirar a plena piel el aire bienhechor de la calle, sino que los señoritos que llegan a un restaurant o a un bar, lo primero que hacen es despojarse de las americanas, sin respeto para el que está a su lado y no tiene ninguna necesidad de perfumarse con olores que no sea, precisamente, de rosas.

Las buenas costumbres españolas se van perdiendo. Y no es lo malo que sean los hombres los que cometen inelencables, y hasta caen en quebras de buena educación. Son también las mujeres las que asimismo las realizan, despojándose de todo lo despojalado, y si no lo hacen a veces y en determinados lugares del vestido, es porque aún les queda un mínimo de pudor. La despreocupación, repetimos, es absoluta, y esta despreocupación, está haciendo que las costumbres, que casi habían formado un hábito, no sólo se vayan modificando sino que tiendan a desaparecer, hasta lograr que las cosas, las personas y, en definitiva, el ambiente, tome otro perfil del que tenía hace aún algunos años, en los que hemos vivido una parte de la juventud. ¿Qué los jóvenes de entonces se divertían más que los de ahora? ¡Qué duda cabe! Nada nos interesaba la cosa política, ni creíamos que esa disciplina es para ser discutida por los que aún no habían llegado a los veinte años, ya que en aquella fecha sólo llamaban nuestra atención los libros y las novias, no cayendo en la desamericanización ni en el sinsombrismo.

Es preciso que por todos se inicie una campaña para el adamentamiento de las gentes en las calles y en determinados lugares, en los que hoy, al entrar, puede observarse un espectáculo bochornoso, si la persona con quien se va es un poco delicada de sensibilidad. Se puede ser como se desee y saber guardar ciertas formas. Yo he entendido siempre por verdadera justicia social la que trata de elevar a los que están abajo hasta un nivel superior, no la de que los que están situados en una línea alta descendan para equipararlos a los que no tienen nada. Esto es absurdo, aunque lo digan determinados primates de ciertos partidos políticos. Es tanto como si a los que tenemos el sentido decente de llevar americana se nos hiciera quitar porque unos cuantos van mejor en camisa, y si pueden, con ella desabrochada.

JUAN DE ROCA

## Crónica judicial

### POR ATENTADO A LA AUTORIDAD

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Castrojeriz, que se ha seguido contra Baltasar Barrués García, Ildefonso Pérez Sáiz, Pedro Rodríguez Ruiz y Mariano Velasco Arce, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándoles como autores de un delito de atentado a la autoridad, a cada uno a la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión menor, multa de 500 pesetas y al pago de las costas por iguales partes y por falta de lesiones a la de quince días de arresto menor.

## Para la impresión de este Diario empleamos tipos

LENCINA

## INFORMACION VARIA

### Las sesiones de Cortes se reanudarán el martes.—Se desmienten los rumores de crisis

#### UNA NOTA SOBRE LA VIGENCIA DE UNAS BASES DE TRABAJO

El ministro de Trabajo ha facilitado la siguiente nota:

«Se han hecho circular ciertos rumores que desconciernan a la clase trabajadora del ramo de la construcción, que es conveniente desvirtuar a fin de no estorbar la resolución definitiva del conflicto.

Las bases de trabajo aprobadas por el ministro de Trabajo el día tres del corriente han de regir dos años, según lo previsto en la base 29 en la ley de Jurados mixtos, y sin que durante ese tiempo puedan ser modificadas las representaciones legales de las organizaciones patronales y obreras.

La resolución ministerial que las citadas tiene legalmente fuerza ejecutiva y obliga a los elementos de una y otra clase, individual o colectivamente, sin que le reste vigor alguno el estar o no firmadas por las representaciones de aquellas a quienes han de afectar.

#### MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

A las nueve de la noche abandonó su despacho del ministerio de la Guerra, el jefe del Gobierno, a quien le había visitado antes el ministro de Agricultura. Este salió momentos antes sin hacer manifestaciones.

El señor Casares Quiroga al salir del ministerio de la Guerra manifestó que se trasladaba a la quinta del Pardo para someter a la firma del Presidente un decreto rectificando el aparecido esta mañana en la «Gaceta».

Según aparece en dicho órgano las sesiones de Cortes no se reanudarán hasta el miércoles, no siendo así sino que es el martes porque el Gobierno tiene mucho interés en reanudar las sesiones de Cortes prontamente para hacer la obra legislativa que le falta.

#### RUMOR DE CRISIS DESMENTIDO

Se ha desmentido el rumor de crisis que circula por todos los centros políticos.

No obstante esto, y desmintiendo, también el que no se planteará hoy la crisis en el Consejo de ministros se sabe que el Gobierno tiene el propósito de saber la confianza con que cuenta, con respecto a los partidos del Frente Popular.

#### SE PRORROGA POR UN MES EL ESTADO DE ALARMA

De conformidad con el Consejo de Ministros, y a propuesta de su presidente formulada previo acuerdo de la Diputación Permanente de las Cortes, con arreglo a lo prevenido en el artículo 42 de la Constitución.

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. Se prorroga por 30 días más, a partir del 17 de los corrientes, el estado de alarma, que se declaró por decreto de 17 de Febrero del año actual, en todo el territorio nacional y plazas de soberanía: Ceuta y Melilla, con sujeción a lo prevenido en la vigente ley de Orden público.

Dado en El Pardo, a quince de Julio de mil novecientos treinta y seis.—M. Azaña.—El presidente del Consejo de ministros, Santiago Casares Quiroga.

#### CREACION DE ESCUELAS

Se ha nombrado una ponencia encargada de estudiar la creación de cinco mil trescientas escuelas para el último trimestre del año actual, con vistas a seguir la sustitución de la enseñanza religiosa.

Para la próxima reunión de la Comisión de presupuestos se ha dejado el interesante informe que se convertirá en proyecto de ley reorganizando la escala de subalternos de la Guardia civil.

#### NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado jefe de las fuerzas aéreas de Marruecos, el comandante Baamonde, perteneciente al cuerpo de Ingenieros.

#### EL GENERAL BALMES MUERE DE UN DISPARO DE PISTOLA

LAS PALMAS.— Cuando el general Balmes realizaba ejercicios de tiro en un cuarte, se encasquilló el arma que usaba, que era una pistola «Astas» del calibre 9. Para ver lo que tenía el arma el general comenzó a maipular con ella, y apoyó el cañón en el vientre, al mismo tiempo que con la mano derecha movía el gatillo. Inopinadamente, la pistola se disparó y la bala produjo al señor Balmes una herida en el vientre con orificio de salida por la espalda. En estado grave ingresó en el hospital, donde recibió los auxilios espirituales. A las doce y media de la mañana falleció. Durante sus últimos momentos, llamaba incessantemente a su esposa.

Ha sido avisado el general Franco que se encuentra en Tenerife, y vendrá para presidir mañana el entierro. La capilla ardiente ha sido instalada en la comandancia militar.

## DEL ATENTADO FRUSTRADO CONTRA EL REY DE INGLATERRA

### LONDRES.—El autor del atentado frustrado contra el Rey de Inglaterra es un maniático que ha procedido, según ha dicho, impulsado por agravios personales; pero no quería causar daño alguno. Desde hace algún tiempo había hecho recaer sobre él las sospechas de la policía.

El público ha recobrado la tranquilidad a saber que no se trata de un complot.

#### EL JEFE DE «LA LIGA DE LOS CRUZADOS», ASESINADO

BUCAREST.—Varios ataques a una organización derechista han asesinado al señor Stelescu, jefe de la Liga de los Cruzados, rival de la organización fascista. Los asesinos entraron en el hospital donde el señor Stelescu se encontraba convaleciente de una operación en un pie, y le dispararon tres tiros. El señor Stelescu murió en el acto.

## La próxima cosecha de cereales

### BAJA EN LA DE TRIGO, CEBADA, CENTENO Y AVENA

La Sección cuarta Estadística y Economía Agrícola de la Subsecretaría de Agricultura, ha publicado un interesante folleto pletórico de datos estadísticos referentes a la probable producción de los cereales de invierno en 1936, cuyos rasgos principales damos a conocer.

Los datos que se dan a conocer son facilitados por las cincuenta Secciones agronómicas y han sido apreciados en la segunda quincena del pasado mes de Mayo. Aunque para algunas regiones (las de clima más frío y las más expuestas a regímenes tempestuosos) pudiera ser la fecha algo prematura, el interés que para todos presenta la cosecha de cereales mueve a la citada Sección cuarta a no demorar la publicación de estimaciones que, aun con la inevitable reserva, sirven de orientación sobre lo que ha de ser la próxima campaña recolectora.

La cosecha de trigo que se avecina será, al parecer, la más baja entre todas las del último decenio. Solamente las de los años 1924 y 28 se aproximan a la que comentamos, discrepando, sin embargo, y por exceso, en 87.000 quintales la primera y en 322.000 la segunda. La cifra que integra los datos recibidos es la de 33.055.526 quintales métricos, lo que representa el 80 por 100 de la producción media decenal, el 77 por 100 de la obtenida el año precedente y el 65 por 100 de la alcanzada en 1932.

La producción probable de cebada en 1936 se estima en 17.092.591 quintales métricos, contra 21.132.304 obtenidos en 1935, lo cual representa una diferencia en menos de 4.039.713 quintales métricos, o sea un 19,12 por ciento.

La producción probable de centeno en 1936 se estima en 4.587.536 quintales métricos, contra 4.878.470 alcanzados en el año de 1935, lo cual arroja una diferencia en menos de 290.934 quintales métricos, o sea un 5,96 por ciento.

La producción probable de avena en 1936 se estima en 5.526.639 quintales métricos, contra 5.714.467 obtenidos en el año 1935, lo cual da por resultado una diferencia en menos de 187.828 quintales métricos, o sea un 3,29 por ciento.

Como ya dejamos manifestado en primer lugar, la producción probable de trigo en 1936 se estima en 33.055.526 quintales métricos, contra 42.997.081 registrados en la cosecha de 1935, lo cual arroja una diferencia en menos de 9.941.555 quintales métricos, o sea un 23,12 por ciento.

## Diario de Burgos

### Precios de suscripción

En Burgos  
Un mes ... .. 2,50 pesetas  
Trimestre ... .. 7,50 "  
Semestre ... .. 15 "  
Año ... .. 30 "

Fuera de Burgos  
Trimestre ... .. 10 pesetas  
Semestre ... .. 18 "  
Año ... .. 30 "

Número suelto, 15 céntimos

# Talleres Instrucción Pública El milagro del día

# Notas financieras

# La Posta rural

**Para**  
MUEBLES ECONOMICOS  
El monasterio de Oña  
**Vagos y maleantes**

## Vagos y maleantes

Oña es uno de los pueblos más pintorescos y agradables de nuestra provincia. Rodeado de altas montañas en que el verdor del arbolado pone una nota que alegra la vista, emblesa el ánimo y es venero inagotable de salud; Oña no se asemeja a otros pueblos burgaleses en que domina la tonalidad gris.

Además, Oña, es un himno al agua. Brota aquí y allá a raudales. Canta en los caños de sus muchas fuentes, murmura en los arroyos, entona una canción monótona y variada a la par al caer en saltos ruidosos y rápida y cristalina se deshace en alburas de espuma al precipitarse en el lecho rocoso del río.

Parte de ese caudal se aprovecha en el riego; la mayor parte se pierde sin haber dejado otra cosa que la misteriosa y encantadora musicalidad de su corta vida.

Los frutales abundan. Las rojas cerezas, con tonos de labios femeninos, invitan a saborear su frescor delicioso. Millares de pinos embalsaman el ambiente y producen resina, colofonia, pez y tantos otros productos de la planta de perenne verdor. En los valles se da el trigo. Las hortalizas se recogen profusamente.

Las montañas que le circundan prèstanle abrigo contra los vientos y así su invierno no tiene los rigores castellanos.

En este lugar encantador fundaron los benedictinos un convento, y a dos o tres kilómetros de él, en un lugar paradisíaco, donde el agua también brota a raudales, hicieron un sanatorio.

El convento pasó después a ser propiedad de la poderosa Compañía de los hijos de Loyola y éstos, encantados sin duda de la belleza del lugar, lo tranquilo del pueblo y lo sano del clima transformaron el convento benedictino en una universidad de su orden.

Y a la par que los gabinetes de biología, química y física y los museos y la biblioteca y la imprenta, surgieron los establos de vacas, los gallineros, el magnífico criadero de truchas, la huerta, los jardines.

Pocas posesiones existen de mayor amenidad, de más suave deleite, de mejores condiciones para el estudio, de aires más puros para la salud.

Bellas fuentes, amplos paseos llenos de sombra, parrales prometedores, monte odorífico, celdas, amplias y confortables, cocinas... todo lo que hace la vida agradable fué amontonado allí por los ignacianos.

Y el pueblo estaba contento. Treinta braceros encontraban allí trabajo diario. El convento absorbía a precio remunerador los productos campesinos, sabrosos recentales, queso riquísimo, huevos frescos, tiernos pollos...

Pero un día se añadió una nueva página a la vieja historia: cayeron para siempre instituciones políticas a las que se había creído cimentadas en roca in-

comovida y desapareció por vez segunda una orden religiosa que hasta entonces había gozado de gran poder. Y la suntuosa residencia de Oña pasó al Estado y éste la donó al ministerio de Justicia.

Y hace pocos días hubo orden de que el edificio de Oña se convirtiera en Colonia Agrícola de Vagos y maleantes. ¿Fué el sitio bien elegido?

CARDIEL

## Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 17 de Julio de 1906

En el Chaparral, magnífica posesión que a un kilómetro de Villadiego posee el conde de Encinas, se ha verificado el enlace matrimonial de su distinguida y bella hermana Paula Rosa Soto Armesto y el bizarro primer teniente del arma de Artillería don Rufino Luceno.

En la ceremonia religiosa ofició el doctor don Martín Luceno, hermano del novio, asistido de don Antonio María Gutiérrez Ballesteros, canónigo de la Catedral de Burgos y del cura párroco de Villadiego.

Fueron padrinos, el conde de Encinas y doña Angela Docampo, tía del contrayente.

Los numerosos invitados al acto, así como todo el personal de la finca, fueron obsequiados con un espléndido banquete.

—Nos recibido dos cartas suscrita una por Bernabé Zárate, y otra por Ruperto Ortega y Julio Taboada, rogándonos que abramos una suscripción pública para regalar un traje de luces al aficionado burgalés «Mozo del Barrio», que tan bien quedó en la becerrada celebrada el domingo.

—Han solicitado la permuta de sus respectivas plazas los catedráticos de matemáticas don Ceterino Reta, recientemente nombrado para este Instituto y don Modesto Díez del Corral, que presta sus servicios en el de Pamplona.

**VINO TONDONIA**  
MADRID  
Depositario exclusivo para Burgos:  
**Ignacio Palacios**  
Merced, núm. 12  
BURGOS

## RECUERDOS DE UN VIAJE

Llegó al fin el día que con tanta ilusión esperábamos. Son las cinco de la mañana; partimos treinta niños del último grado de San Lorenzo y Huelgas, con nuestros maestros don Vicente Ruiz Elena y don Pedro Almarza. El sol quiere aumentar nuestra alegría. Se entona el Himno a Burgos. Llegamos a la Brújula, 981 metros sobre el mar. En el fondo blanquea la nieve al N. de la Demanda. Biviescas nos recuerda sus ricas almenaras. Pancorbo y sus desfiladeros. Miranda, El Ebro; líneas y trenes indican la importancia de su actuación. Sus campos más adelantados por su menor altitud, se ven secados. Zadorra arriba llegamos a Vitoria. En corto tiempo, vemos la Florida, el monumento a la Independencia y calles principales. Carretera adelante pasamos Salvatierra, industrial en cerámica, y Alsasua en cemento. Entramos en paisaje de montaña; muchos prados y casitas salpicadas en el fondo verde de los montes. Atravesamos la Pirenaica, camino accidentado por un continuo zig zag; Beasain, talleres de vagones; Tolosa, hilados y papel. Una nota triste nos interrumpe el camino; vemos coches en la ladera, otros se atraviesan al paso. El tren de Bilbao a San Sebastián ha descarrilado en Añorga, resultando varios muertos y muchos heridos. Por la fábrica de cementos «Rezola» se gana de nuevo la carretera. ¡San Sebastián! ¿Cómo describir nuestra impresión ante el mar? Muchos nos hemos bañado. ¿Por qué no llevan a todos los niños a que vean la playa y jueguen con la arena? Vemos calles muy bonitas y jardines encantadores, con surtidores de agua donde se bebe con facilidad e higiene: rodeados de pajaritos y palomas.

La tarde la empezamos en el Acuario o Palacio del mar, cuya entrada gratuita nos la proporcionó el señor alcalde. En él se muestran vivos, millares de peces y moluscos; preciosos. Partimos para Pasajes, donde vemos algunos buques grandes, entre ellos, un dinamarqués que traía madera para hacer papel. Rentería, Irún, histórica isla de los Faisanes, la frontera, filas de coches que esperan minucioso registro para pasar; nosotros encontramos facilidades y visitamos en la ciudad francesa de Behobia un monumento reconstruido por Napoleón I, al regreso, Fuenterrabía.

En el segundo día hemos visto el museo de San Telmo, del Municipio de San Sebastián, muy abundante en detalle de cosas vascas, pinturas de Zuñiga, Goya y otros maestros, pero lo que más nos llamó la atención son los grandes lienzos del pintor José María Sert que representan tradiciones vascas en color sepia solamente con fondo de oro, que permite ver un relieve increíble.

Nuestras últimas emociones son en Igeldo, con su funicular y sus montañas rusas. En el regreso, hecho por la costa, hemos visto las bellezas de Zarauz, Guetaria, Zumaya, Deva, Alzola, Elgóibar, Eibar, Plazencia, Vergara, etc. Llegamos a Burgos, donde nuestros padres esperaban.

Sean las últimas líneas de nuestra reseña expresión de agradecimiento al Centro Burgalés de San Sebastián, especialmente a su presidente, secretario y don Fidel Rodrigo, así como a las autoridades, Hotel Shanti y maestros que tan felices días nos han proporcionado.

Varios niños de San Lorenzo y Huelgas

Es el que hace el modesto obrero y el humilde empleado municipal, que contando con el mísero jornal de 5,50 pesetas y aun de 6,50 tiene que atender a las más perentorias necesidades de la vida, pues de nada sirve emplear en estos casos la habilidad de la esclava de la casa, cuando no hay margen para poder resolver problema tan complicado.

Pongamos como base, no las 5,50, sino las 6,50, y miremos si distribuidas solamente entre cuatro personas, como término medio, o sea matrimonio y dos hijos, pueden dar un resultado suficiente para siquiera mal comer.

Dos panes, 1,20 pesetas; dos kilos de patatas, 0,90; medio kilo de carne de lo más inferior, 1,25; aceite, 0,50; carbón, 0,25; luz, jabón y otras especies sumamente necesarias, 0,70; desayuno para las cuatro personas, 0,70, y una peseta como mínimo de alquiler de vivienda, para vivir en casas donde la higiene para nada hay que acordarse de ella y aquí tenemos el total de las 6,50 pesetas. Ahora hay que tener en cuenta que el domingo y demás días festivos no se trabaja y que imprescindiblemente hay que comer, esto contando con que todo el año se tenga trabajo, que desgraciadamente, como término medio, no podemos contar con más de ocho meses en el año, y como quiera que aún no se ha sentado el precedente de nuestros hermanos Adán y Eva, hay que vestir, calzar, aseo de barba y pelo, pago de la Sociedad que hoy es imprescindible. ¿De dónde va a salir para estos menesteres tan sumamente necesarios? ¿Con qué recursos podemos contar en caso de enfermedad para poder atenderla? Desgraciadamente con ninguno, y no dejamos ni siquiera unos céntimos para poder obtener un poquito de recreo y expansión.

Y en lo que respecta a los empleados que disfrutan el jornal de 5,50, ¿para qué hablar de su situación? Sobre ellos pesan las cargas de exceso de cédula, médico, botica y otras muchas cosas sumamente necesarias que porque es empleado no puede eludir como los que no lo son.

Se debe mirar por los medios más rápidos y factibles arreglar esta situación, haciendo funcionar las Juntas de subsistencias con la energía que el caso requiere, y desde luego, estableciendo un salario prudencial que pueda reportar con un poquito más de desahogo a las múltiples necesidades del hogar.

Nuestro Excelentísimo Ayuntamiento es quien está obligado a resolver esta situación, poniendo todos cuantos medios estén a su alcance y procurando, con la urgencia que el caso requiere, se le conceda una autonomía municipal que pueda, en la forma más equitativa posible, llegar a recaudar cuanto le sea necesario para poder de una vez y para siempre atender al tan repetido paro obrero, que es el que hoy trae revuelto a la nación entera.

El comercio es el más perjudicado y es el primero que tiene que levantar la voz. Si no hay trabajo, no hay venta, pues hay que tener en cuenta que el obrero todo lo que gana lo tiene que emplear, pues su situación es tan económica que nunca llega a ponerse al corriente.

ENRIQUE FRANCO.

## Leed la sección de Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis.

**LOS PROBLEMAS DEL CAMPO**  
Cuanto está sucediendo en los distintos medios económicos nacionales son tortas y pan pintado, en comparación con lo que está pasando y con lo que aún puede pasar en el agro. La situación social es horrible por esos pueblos de Dios. Pero acaso no sea este estado lamentable de guerra civil, que algún día habrá de terminar, lo peor, sino la situación que se está creando a la rentabilidad de la industria campesina y en sus dos ramas de la tierra y del ganado. Era natural que después de esa época de reivindicaciones sociales que se extendieron por toda la economía, la agricultura no pudiera librarse de un ataque idéntico. Y así está sucediendo. Las nuevas bases de trabajo resultan onerosas. Tan onerosas que el Gobierno ha decidido situarse en un plano eléctrico, y obligar al obrero a un rendimiento mínimo de trabajo, porque de otra manera no habría posibilidad de empresariado en el campo. De todos modos, la impresión que existe sobre el rendimiento económico de la cosecha de cereales actual es lamentable. La cosecha es mala de por sí. Con un nuevo aumento en los jornales, la perspectiva es desesperante. No pagará el cereal ni los gastos de siega. Y muchos patronos ofrecerán la tierra con su cosecha a los obreros, para que sean ellos los que se lleven los frutos. Ahora bien ¿quién sembrará para la cosecha que viene en estas circunstancias? Este es el problema que en estos momentos se está forjando sobre nuestro desgraciado agro.

A. I. ARCO

## Castellanos

Vuestras playas favoritas deben ser siempre las de Santander, que es la hermana menor de Castilla.

## Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 201,3 M.—FRECUENCIA 1.495 K/C

Programa para esta noche

A las 21:30.—Apertura y caminatas del Papa-Moscas.— Coligación de Bolsas.— Bolefín Meteorológico.— El Casero (Guridi) Intermedio.— Serenata española (Aibenz) Sde la Suite Española.— La Princesa de las Zarcas (Kalmán) Fantasia.— La Duquesa del Tabarín (Lumbardo) Fantasia.— La Partida (Alvarez) Canción.— La Bruja (Chap) Jota.— Rosas del Sur (Straus) La Marchenera (Torroba) Fragmentos.— Noticias locales y provinciales.— Música ligera.— Noticias de última hora por hilo directo.— Caminatas del Papa-Moscas.— Himno nacional y cierre.

Sobremesa día 18:

A las 14.—Apertura y caminatas del Papa-Moscas.— Calendario astronómico.— Recetas culinarias.— Predicción del tiempo.— Mi jaca (Mostaza) Pasodoble.— María Magdalena (Quiroga) Zennara-Fox.— Risa de Saxofón (Eberthard) Fox.— Los Jorjones (Clombig) Polka.— El Tracera (Moirer) Bulterías.— Consuelillo (Monreal) Pasodoble.— Noticias generales.— Negrito (Prisco).— Horchatera Valenciana de las ocho revistas de los ojos en blanco.— Campurrianas (tantos copulantes montañeses).— Suite popular española (Falla) Asturiánada.— Jota.— El paño moruno y lana.— Programa para la noche.— Caminatas del Papa-Moscas.— Himno nacional y cierre.

A las 18.—Programa del radiocorriente.

—Discos solicitados por los señores socios suscritores de esta emisora durante la semana.— Himno nacional y cierre.

## DEPORTES

### Fútbol infantil

El día 16 se jugó un interesante partido entre los equipos de la Puebla F. C. y Los Pípos, resultando vencedor el primero por 5-2, marcando para el equipo vencedor 3 Emiliano y 2 José María.

La alineación fué: Pepín; Antonio, Herrero I; Mariscal I, Herrero II, Mariscal II; Valenciano, José María, Emiliano, Eusebio, Ballesteros.

### DE SOCIEDAD

Se encuentra pasando unos días con su bella esposa, don Enrique Amat Casado, juez de primera instancia e instrucción de Montefrío, y cuyo cargo desempeñó con acierto en esta ciudad.

—De Madrid y a pasar el verano, llegó don Anjelio Plaza, con su distinguida familia.

—De igual capital, y con el mismo fin, doña Angela Alzaga de Puente, y también don Honorato del Río e hijos. Sean todos bienvenidos.

EL CORRESPONSAL  
Salas de los Infantes 16 Julio 1936.

## PROFESIONALES

**José Carazo Calleja**  
DEL INSTITUTO RUBIO  
Partos y Ginecología  
Diatermia  
Horas de consulta de 11 a 12 y de 3,30 a 4  
Cafara, 13, 3. Teléfono 1372

**RUIZ DE TEMINO**  
DENTISTA  
De la Casa Salud Valdecilla  
RAYOS X  
CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032  
Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**C. Arangüena García-Inés**  
Médico del Hospital de Barrantes  
APARATO URINARIO Y PIEL  
Libertad, 5. Teléfono 1384  
Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

**DR. JESUS GONZALEZ MARTIN**  
Director del Dispensario Antituberculoso Central  
PULMONES Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco.  
Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

**MOISES ARROYO ARROYO**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1556  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antituberculoso  
Enfermedades de la Piel y Venéreas.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

**García Fdez. de los Ríos**  
Ex-médico de la Armada, por oposición  
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid  
Premio extraordinario de Madrid

**PARTOS Y GINECOLOGIA**  
Onda corta, Diatermia  
Traslada su consulta desde la casa del Doctor Padilla a  
Plaza de Prim, 24. Teléfono 1423

**F. Urraco**  
OCULISTA  
del Hospital de Barrantes  
LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311  
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7  
GRATIS A LOS POBRES

Turbinas hidráulicas y reguladores automáticos, instalaciones completas de centrales hidroeléctricas. Proyectos y presupuestos gratis.

**HOTEL-CHALET**  
Inaugurado el día 1 de Julio  
Habitaciones independientes con todos los adelantos  
Precios especiales para familias  
Habitaciones desde 5 pesetas, con cuarto de baño  
UNICO EN BURGOS  
Visite y pida precios: Calle de Valladolid, núm. 6

**Sanatorio Marítimo de Plencia**  
PROPIEDAD DE LA CASA DE ADOBROS VIZCANA  
PLENCIA (Vizcaya)  
Indicado para el tratamiento de tumores blancos, lesiones de huesos, raquitismo, anemia, hipertensión, ganguilares, etc.  
CURAS TOTALES DE NIÑOS VENIDOS DE TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA  
Solárium, Galerías, Salas generales, Rayos X y Ultravioleta, Gabinete de esterilización, Quirofano, Baños, Habitaciones individuales, Playa, etc.  
TARIFAS AL ALCANCE DE TODAS LAS POSIBILIDADES.  
Para informes, dirigirse a la Casa de Adobros Vizcaina, Estación, 5, Bilbao

Para cosas de momento  
no enciendas el fogón  
mientras haya infiernillos  
y alcohol marca  
**"EL LEON"**  
Precio en todo Burgos  
1'50 pesetas litro  
FABRICANTES: LA COMPAÑIA DE ALCOHOLES, S. A.



LE INTERESA  
PROBAR EL  
**PEUGEOT**  
Tenemos especial interés en demostrar a usted yendo sobre él, que es un coche que, en su categoría, no admite competencia posible.  
**DOS DOS CHAUFFEURS**  
San Pablo, 34 - BURGOS - Teléfono 1932

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Consejo de ministros.— La reunión continuará esta tarde

A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia, terminando a las 3.10. El primero en salir fue el señor Barcia, quien dijo a los periodistas que había hablado extensamente de política internacional, habiéndose prolongado el Consejo más que de costumbre, porque a la reunión de esta tarde él no puede ir, por tener que concurrir a una fiesta que se celebra en honor de los aviadores filipinos Aranzá y Calvo.

Han despedido tres ministros, pero quien ha consumido la mayor parte del Consejo ha sido yo.

El ministro de Hacienda dijo que la referencia la daría a la terminación del Consejo de esta tarde.

Ante la insistencia de los informadores el señor Ramos, agregó que se habían ocupado de un estudio de la política internacional y de la situación de España en relación principalmente con el problema del Mediterráneo.

A las seis de la tarde nos volveremos a reunir y después les daré a ustedes cuenta de los asuntos despatchados.

—¿Puede usted decirnos algo de la visita del fiscal de la República?

—Lo ignoro, pues la entrevista se ha celebrado con el ministro de Justicia.

## El fiscal de la República se entrevista con el ministro de Justicia

Durante la celebración del Consejo acudió a la Presidencia el fiscal de la República señor Paz Mateos, celebrando una larga conferencia con el ministro de Justicia.

Se le preguntó a la salida si podía decir algo de la entrevista y el señor Paz Mateos contestó:

—No hay nada noticiable.

## Excedencia voluntaria

La «Gaceta» publica una orden acordando a lo solicitado por don Emilio Jiménez Heras y declarándole excedente voluntario del cargo de inspector provincial de Trabajo de Burgos.

## El comité ejecutivo de Unión Republicana

En las primeras horas de la mañana acudió a su despacho oficial el presidente de la Cámara señor Martínez Barrio y a media mañana se reunió con los miembros del comité ejecutivo nacional de Unión Republicana, celebrando la reunión que periódicamente tiene lugar para examinar asuntos de régimen interior del partido.

El señor Lara manifestó al terminar que se habían examinado algunos pleitos de carácter local del partido sin tener relación esta reunión con la que más tarde iban a celebrar los jefes de las minorías reunidos por el presidente de la Cámara.

## Reunión de los jefes de minoría

A las una de la tarde acudieron al Congreso los representantes de las minorías parlamentarias, señores Domínguez, Moreno Galvache, Tomás y Piera, Cid, Álvarez Valdés, Irazusta, Badía y Rosado Gil, reuniéndose seguidamente con el señor Martínez Barrio.

La reunión se prolongó hasta las dos. Poco antes advirtieron los periodistas que salía el señor Cid y que se dirigía a una cabina de teléfonos para celebrar una conferencia.

A preguntas de los periodistas manifestó que habiéndose advertido la ausencia del representante de la Ceda, se había ofrecido el para ponerse al habla con el señor Carrascal, o con otro de esta o del partido, no habiendo logrado su objeto.

Una vez terminada la reunión, continuó diciendo el señor Cid, que expresó el presidente de la Cámara la conveniencia de que en la sesión del martes, y debido al estado pasional de que en la política existe y que pueden producirse hechos desagradables en la Cámara, sería procedente que se adoptasen determinadas medidas.

Como los cachorros de los diputados son hasta cierto punto vejatorios, se acordó que los representantes de las minorías se sienten a la entrada del

# El Consejo de ministros ha estado dedicado a la política internacional.—Con el presidente de las Cortes se reúnen los representantes de las minorías.—Los trabajos del juzgado y de la policía para esclarecer el asesinato del señor Calvo Sotelo, han entrado en una fase de extraordinario interés

salón e inviten a los diputados pertenecientes a las mismas, a que si llevan armas las entreguen en depósito.

El presidente excitó a todos a que la discusión se desarrollara dentro de la mayor cordialidad posible y serenidad.

Algunos de los presentes hicieron resaltar la conveniencia de evitar las interrupciones que son las que caldean los ánimos.

No habiendo acudido ni los representantes de los socialistas ni los de la Ceda, se me rogó que me pusiera al habla con el señor Carrascal o con otro directivo, pero no he conseguido mis propósitos.

Como los socialistas no han concurrido, se ha encargado al señor Uribe que haga las gestiones necesarias.

Terminada la reunión, el señor Martínez Barrio se quedó conferenciando con don Marcelino Domingo.

Después el presidente de la Cámara dijo a los periodistas:

—Supongo que ya les habrán dicho a ustedes el objeto de la reunión.

He invitado a todos a que el debate del martes se desarrolle dentro de la mayor cordialidad y al efecto se ha acordado adoptar medidas preventivas para evitar choques personales, siempre desagradables, teniendo en cuenta que todos deben poner cuanto esté de su parte para tal fin.

Se ha comisionado a los señores Uribe y Cid, al primero para que se entreviste con el señor Largo Caballero y al segundo con el señor Gil Robles o quien le represente a fin de que les den cuenta de los acuerdos.

## Los aviadores filipinos visitan al Presidente de la República

El señor Azaña ha recibido esta mañana a los aviadores filipinos Calvo y Aranzá, que iban acompañados del padre del primero teniente coronel de Intendencia señor Calvo, de varios aviadores, del secretario de la Embajada de los Estados Unidos y de los directivos del Club España-Filipinas.

El presidente de la República felicitó a los aviadores por su proeza y les deseó que su estancia en España les sea lo más grata posible.

Los aviadores visitaron las distintas dependencias del Palacio Nacional.

## Del asesinato del señor Calvo Sotelo

Tanto el Juzgado especial como la policía han continuado esta mañana trabajando en el esclarecimiento del asesinato del señor Calvo Sotelo, pero ni en el primero ni en la Dirección general de Seguridad ha sido posible a los periodistas obtener noticias relacionadas con este asunto.

Sabemos sin embargo, que los trabajos de la policía han entrado en una fase de extraordinario interés, creyéndose que se ha llegado a concretar quién era la persona que capitaneaba el grupo de secuestradores del jefe monárquico.

La policía trata de averiguar el paradero del oficial de la Guardia civil don Fernando Conté.

Se sabe que el conductor de la camioneta número 17 continúa detenido e incomunicado y se trata de averiguar el paradero de un oficial de asalto apellidado Barreto y de otras personas, aunque se dice que ninguna tiene relación directa con los hechos.

## Obrero agredido a tiros

Esta mañana, cuando se retiraba a su domicilio en la calle de Usera, del puente de Vallecas, el metalúrgico afiliado a la U. G. T. Angel Rodríguez Alvarez, tres desconocidos le hicieron varios disparos, dándole a la fuga.

Varios transeúntes recogieron a Angel y lo llevaron a la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida grave. Sospecha que sus agresores pertenecen

can a la C. N. T. y que el motivo de la agresión sea el haberse presentado al trabajo.

## Una nota del Sindicato Nacional Ferroviario

Se ha facilitado la siguiente nota del Sindicato Nacional Ferroviario:

«Con carácter extraordinario se ha reunido el Comité Nacional del Sindicato Nacional Ferroviario, para conocer la tramitación y el estado de las gestiones del Gobierno en torno a las peticiones de mejora formuladas a C. N. T. y a las Compañías conjuntamente con la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria.

Coincidiendo con esta reunión, el Gobierno, al final del último Consejo de ministros, ha hecho pública una nota, cuyo contenido, en su última parte, constituye la antítesis de una agresión a las organizaciones responsables de los ferroviarios españoles.

El Comité nacional expresa el disgusto que le produce ese anuncio de la actitud gubernamental, que no corresponde en modo alguno a la conducta y seriedad y lealtad que con el poder público siguen los órganos directivos de las organizaciones ferroviarias.

Nada, absolutamente nada, hay que explique y menos justifique esas manifestaciones del Gobierno, y por ello significa su protesta el Comité nacional.

Nada más lejos del pensamiento de los ferroviarios españoles que producir caprichosamente situaciones difíciles al Gobierno del Frente Popular, y menos crear trastornos al país.

La opinión pública, conociendo el gravísimo problema de los ferroviarios españoles, ha de colocarse al lado de las legítimas peticiones de los trabajadores del carril, entre las que figura la nacionalización, que hará que los transportes férreos cumplan la verdadera función de servicio público que requiere la conveniencia del país.

Por otra parte, la miserable situación económica de los obreros y empleados ferroviarios, la inmensa mayoría con jornales de cinco y siete pesetas, cuya ya menguada capacidad adquisitiva se contrae más por el aumento pavoroso del precio de las subsistencias y la carestía de la vivienda, requiere urgencia, rapidez extraordinaria en la solución del problema. Emplee el Gobierno en esa tarea su energía y su capacidad evitando dilaciones, saltando por encima de los obstáculos que opongan los intereses particulares que se sientan lesionados.

El Comité Nacional declara su satisfacción por las cordiales relaciones establecidas entre el Sindicato Nacional Ferroviario y la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria y desea vivamente que ellas permitan seguir conjuntamente todas las gestiones y actuaciones precisas para la obtención de las peticiones formuladas.

Amantes de la unidad, declara asimismo el Comité Nacional, su enemiga a cuanto signifique confusión y por ello afirma que cada organismo mantiene su peculiar estructura, táctica y principios. Porque ese es su deseo, perfectamente compatible con el mantenimiento de la unión circunstancial, el Comité Nacional encarga a la Comisión Ejecutiva.

1.—Organización inmediata de actos de propaganda por toda España para llevar al ánimo de la opinión pública el convencimiento de la justicia de las peticiones formuladas así como la urgencia de que sean atendidas. Estos actos serán realizados por ambas organizaciones nacionales.

2.—Conocidos los términos exactos en que se hallan las negociaciones establecidas por los representantes del Sindicato Nacional Ferroviario y de la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria con el Gobierno, el Comité Nacional ha autorizado a la Comisión Ejecutiva para continuarlas dentro de aquel plazo prudencial que se ha estimado pertinente señalar antes de que se presenten por los organismos del Sindicato los respectivos oficios para la declaración de huelga; y

3.—Si durante este tiempo el Gobierno formulara nuevas propuestas, cuyo alcance precise el examen de las organizaciones, se hará un plebiscito entre el personal asociado a ambas organizaciones nacionales por medio de votación directa y secreta cuyo resultado será escrutado conjuntamente por los representantes de las dos organizaciones nacionales comprometiendo ambos organismos a respetar el acuerdo que por mayoría prevalezca.»

## Notas militares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica lo siguiente:

## Reingreso en el Ejército

Se concede el reingreso en el Ejército, como voluntario, al cabo, en si-

tuación de disponibilidad, del regimiento de Artillería de Montaña 2, con residencia en Pradolenguero, Segundo Villanueva Benito.

## Ascensos en la Guardia civil

En el instituto de la Guardia civil, ascenden al empleo superior inmediato 14 sargentos de Infantería y tres de Caballería, 17 cabos de Infantería y 4 de Caballería.

## PROVINCIAS

### Dos heridos

SEVILLA.—En el campo de los mártires ha sido encontrado gravemente herido Jerónimo Hernández, «El Golfo», que saltó ayer de la cárcel.

Se desconoce quiénes son los agresores. Cuando se dirigía al trabajo el obrero de los talleres de «A B C» José Jiménez Villagarcía le salieron al paso tres jóvenes, preguntándole por su filiación.

Les contestó dando a uno de ellos un puntapié y entonces los demás dispararon sus pistolas y se dieron a la fuga. José resultó con una rozadura de bala en la mano izquierda.

## Cuarenta falangistas detenidos

LERIDA.—Han ingresado en la cárcel cuarenta individuos pertenecientes a Falange Española, detenidos en la capital y varias poblaciones comarcas. Quedaron a disposición del director general de Seguridad. Se les encontraron documentos comprometedores, y también se hallaron en el domicilio de Francisco Boldú Niubo, que aparece como jefe de la organización local. Este sujeto llevaba poco tiempo residiendo en Lérida. En su domicilio había gran cantidad de documentos y novelas pornográficas, algunas sin abrir por lo que se sospecha que se dedicaba a la venta de esta clase de literatura. En otros domicilios de otros detenidos, se han encontrado algunas armas y municiones.

## Continúan los registros

BARCELONA.—Anoche los agentes efectuaron un registro en el domicilio de una significada señora por sus ideas falangistas, habitante en la Avenida

# Ultima hora

## Otras noticias sobre la muerte del señor Calvo Sotelo

El juez especial que instruye las diligencias relacionadas con el asesinato del señor Calvo Sotelo, viene trabajando sin descanso desde que se encargó del sumario para la instrucción del mismo y aunque la reserva es grande, se deduce que en las últimas veinticuatro horas las diligencias son de gran importancia.

## Este número ha sido visado por la censura

En la cárcel ha practicado el Juzgado distintas diligencias y careos.

Las llevadas a cabo ayer tarde, terminaron de noche y a las reconocimientos y careos asistió el fiscal de la República, determinando que se llegará a la convicción de que dos guardias de asalto que se encuentran detenidos desde el lunes, son inocentes.

En cambio se agrava la situación del chauffeur que ha sido reconocido por los guardias de servicio a la puerta del domicilio del señor Calvo Sotelo, por una doncella de éste y por otras personas.

En cambio él persiste en su negativa.

de Francisco Layret. Se decía que en su domicilio podía haber armas; pero sólo se encontró una pistola. Fue detenida y llevada a la Comisaría general de orden público. También se registró el domicilio de un expresidente de la Unión Monárquica Nacional, habitante en la calle de Claris. Se encontró un fusil máuser, una escopeta, tres revólveres, dos pistolas y tres sables. El ex presidente ingresó en los calabozos de la Comisaría general de Orden público.

## Fallecimiento del picador «Zurito»

CORDOBA.—A la edad de sesenta y ocho años ha fallecido el veterano picador de toros Manuel de la Haba, «Zurito», que figuró siempre en la cuadrilla del ex matador de toros Rafael Guerra «Guerrita». El finado era padre del matador de reses bravas Antonio y del picador «Zurito». Entre los viejos aficionados, esta muerte ha producido gran sentimiento.

## ¿Hacia una huelga general?

ZARAGOZA.—Se ha celebrado la asamblea de la Confederación Nacional del Trabajo, que ha sido muy breve.

Se estudiaron los problemas que esta organización tiene planteados en España, y por aclamación se acordó pedir que se celebre inmediatamente en Madrid un pleno de los Sindicatos de la construcción para ver si procede plantear una huelga general del ramo de la construcción en España. No hubo incidente alguno.

## Incendio de diez mil pinos

PAMPLONA.—En el término de Peralta, se incendió una plantación de pinos propiedad de la Diputación. Contribuyeron a localizar el incendio el vecindario y las fuerzas de la Guardia civil, no pudiendo evitar que el fuego destruyera unos diez mil pinos.

El incendio fue provocado por el niño de once años Tomás Pérez, al pegar fuego a unas hojas secas que había en el interior de una cesta.

## Anuncios en la sección de Anuncios económicos

Son los anuncios más eficaces.

A las dos de la tarde, ha suspendido el juez sus trabajos para comer y a las cuatro ha vuelto a reanudarlos.

Ha citado para que comparezcan ante él a numerosos festigos, incluso a los guardias que se hallaban en la puerta de la casa del jefe monárquico, a los servidores de éste y a otras personas que puedan aportar datos que determinarán la adopción de resoluciones importantes.

## Siguen los desmanes

Esta mañana, en la barriada de Cuatro Caminos, han sido asaltadas varias tahonas y un estanco, llevándose los asaltantes pan y tabaco.

## La situación internacional

En el Consejo de ministros celebrado esta mañana el señor Barcia pronunció un discurso muy extenso e interesante haciendo un estudio del panorama internacional en conjunto y de la posición adoptada por las potencias extranjeras y el problema que ello plantea a nuestra nación.

La delicadeza del tema y su importancia explican la larga duración del Consejo, pues el señor Barcia adejo numerosos detalles e informes para ilustrar a sus compañeros de Gabinete.

## Diligencias judiciales

Parece ser que las actuaciones judiciales que se siguen en Madrid con motivo de los sucesos de que fueron víctimas el teniente Castillo y el señor Calvo Sotelo no ofrecen el mismo aspecto.

El primer sumario adelantado poco, puesto que aparece el hecho dentro de la mayor confusión, lo que impide una orientación certera.

Por el contrario en el sumario que instruye el señor Iglesias Portal las actuaciones son más claras, confiándose en llegar a un rápido fin, con lo cual se determinarán las responsabilidades que incumben a los participantes en el hecho.

El fiscal de la República interviene personalmente en la práctica de diligencias con el fin de que se aclaren éstas informando al ministro de Justicia y ésta a su vez al Gobierno.

## La huelga del ramo de la construcción

Continúa igual la huelga del ramo de la construcción en Madrid.

Prosiguen reintegrándose obreros, aunque en corta cantidad, a los tajos, registrándose coacciones.

## Noticias de Asturias

OVIEDO.—El gobernador civil dijo a los periodistas que ha quedado resuelta la huelga planteada a bordo del vapor «Zuluaga», surto en el puerto de San Esteban de Pravia.

Los armadores adelantarán a los jornales mientras el jurado mixto resuelve en definitiva.

Los conflictos de peor solución son los planteados en Gijón con motivo de la huelga del personal de la Campa y de la dependencia mercantil.

Hoy no han podido salir la mayoría de los autos de línea que prestan servicio ilimitado.

El gobernador estudia la manera de resolver estas dificultades a fin de que los servicios públicos estén asegurados.

## Las luchas políticas

MALAGA.—En Quintanar del Rey se ha registrado un incidente entre varios vecinos de distintas ideologías.

A consecuencia de un disparo de arma de fuego resultó herido en el vientre, falleciendo poco después, José Venturini, afiliado a Acción Popular.

El motivo de la agresión fue la firma de un documento de crédito relacionado con el trabajo en el campo.

La víctima tenía veintidós años.

## Monederos falsos

MALAGA.—Los agentes de policía detuvieron en Yunquera a Miguel Sánchez Antonio Gil y Juan Rodríguez por fabricación de monedas falsas.

## Bodas de plata de un Prelado

MALAGA.—Hoy ha celebrado el 25 aniversario de su ordenación sacerdotal el Prelado de la diócesis doctor Santos Olivera.

Asistió numeroso público a la misa que tuvo lugar en la Catedral, celebrándose a continuación un besamanos.

## Sigue la detención de fascistas

LEON.—Han sido detenidos numerosos directivos de Falange Española con residencia en la capital y en los pueblos.

En la Bañeza también ha sido detenido el jefe fascista.

En la capital elementos de izquierda se situaron frente a las oficinas del Bloque Nacional dando gritos contra las personas que acudían a firmar a los pliegos, testimoniando su sentimiento por la muerte del señor Calvo Sotelo.

## Una agresión

LEON.—Cuando se dirigían a Sahagún Jesús Díaz y Justo Sánchez, derechistas, fueron agredidos a tiros de escopeta.

El primero resultó gravemente herido. La Guardia civil ha detenido como autores del hecho a Otilio y Andrés Vallejo.

## Una bandera monárquica

LEON.—En la torre de la iglesia de Sasavelos apareció una bandera monárquica.

Con este motivo se ha practicado la detención de varios elementos monárquicos.

## Actos suspendidos

BARCELONA.—Han sido suspendidas por orden de la autoridad todas las reuniones públicas y conferencias.

## Por repartir recordatorios

TARRAGONA.—Han sido detenidos en la Rambla del 14 de Abril los ocupantes de un coche que salían de los funerales celebrados por el alma del señor Calvo Sotelo y que iban repartiendo recordatorios.

Todos ellos son tradicionalistas.

## El general Franco

TENERIFE.—Ha salido para Las Palmas, con objeto de asistir al entierro de señor Balmes, el general Franco quien tendrá la representación del ministro de la Guerra.

MENCHETA

## BOLSA DE MADRID

DIAS 17		DIAS 17	
INTERIOR	EXTERIOR	INTERIOR	EXTERIOR
Interior	72.50	72.00	465.00
Exterior	87.50	00.00	227.50
Amortizable 4%	8.00	00.00	169.00
5% antiguo	80.70	00.00	200.00
5% 1017	99.55	00.00	80.00
1926	91.15	00.00	54.00
1927 con Impo	83.55	87.75	63.00
1927 libre	99.50	99.40	59.19
Ferrovial	95.50	95.75	52.25
Cédulas hipotecarias 4%	86.25	86.25	1.00
5%	83.80	8.50	154.00
6%	120.00	102.00	243.75
Francos franceses	48.40	48.40	36.50
suizos	239.37	239.37	35.00
belgas	124.50	123.87	205.00
Libras	56.75	56.70	59.00
Dólares	4.32	7.81	00.00
Liras	59.20	59.20	116.25
Banco de España		462.00	
Hipotecario		227.00	
Hispano Americano		00.00	
Español de Crédito		00.00	
Central		00.00	
Río de la Plata		00.00	
Ferrocarril del Norte		63.00	
Idem idem Obligaciones		0.00	
Idem M. Z. A.		52.25	
Idem idem Obligaciones		00.00	
1.ª hipoteca		00.00	
Allances, Obligaciones		00.00	
Azucareras preferentes		00.00	
Idem ordinarias		0.00	
Tabacaleras		0.00	
Altos Hornos		00.00	
Duro Feiguera		00.00	
Telefónica Nacional		116.00	

# INFORMACION LOCAL

## NOTICIAS

Esta mañana, a las once, se hallaba un grupo de bomberos arreglando el paseo de la Isla con motivo del festival motorista anunciado para el próximo domingo.

De pronto surgieron unos 50 huelguistas del ramo de la construcción, los cuales comenzaron a lanzar piedras contra los que trabajaban, llamándoles traidores.

Los bomberos abandonan el tajo y se refugiaron en uno de los chalets de la Isla, desde donde se avisó por teléfono a la comisaria, saliendo varios guardias de asalto, que lograron detener a Alejandro Arlanzón Barrio y Jesús Gómez Gutiérrez, dándose los demás a la fuga.

Han resultado heridos, aunque sin importancia, a consecuencia de las piedras lanzadas, los bomberos José Ortega Agullar y Agustín Mansilla Arnáiz.

También quedó roto el cristal de parabrasis de la camioneta, en que se habían trasladado a la Isla.

La comisaria de policía ha puesto el hecho en conocimiento del juzgado de instrucción.

**LOS REGALOS MAS FINOS** de mejor gusto, a precios más reducidos:

**JOYERIA VILLANUEVA**

**CAMISAS CABALLERO**, el mayor surtido y mas bajo precio en **MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5**

Ha sido nombrado presidente de la Junta provincial de Reforma Agraria de la provincia de Burgos, don Isaac Pagazaurtundia y secretario, don Luis Díaz Picazo.

**CONAC**  
**'Tres Perlas'**  
Finísimo  
Muy viejo  
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

**TIENDA ASILO. — Donativos:** don Rufino Puras Carros, 2 pesetas.

**5.000 CAMISAS NOVEDAD** le presenta **MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5**

En la oficina de la Guardia municipal, se halla depositada una chaquetilla de niña y una pulsera, que ha sido encontrada en la vía pública por don José María Hernández y don Benito Martín Alonso, respectivamente.

Hermoso se halla un jardín Si constante se ha regado Si tiene plantas y arbustos Con mucho orden y cuidado Y hermoso es aquí que bebe San Roque Jerez Quinado.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (Succesor), ARETA (Alava).

Representante de Burgos, don Luis Labán, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdivia, Liana de Afuera, 8, tercero.

En el gobierno civil se ha recibido un oficio de la benemérita participando que el día 12, en el pueblo de Arauzo de la Torre, se registró un drama que tiene conternado al vecindario.

La vecina Ambrosia Gazubas Martínez, de 36 años, casada, armada de una navaja barbeta, dió muerte a su hijo Cayo Hernando Gazubas, de 7 años, infliriéndole tan terrible tajo que casi le separó la cabeza del tronco.

Una vez cometido el hecho se dió a la fuga, internándose en el monte, donde apareció muerta el día siguiente.

El cadáver presentaba una herida en el cuello, producida con la misma navaja que había utilizado para dar muer-

te a su hijo, y que apareció al lado de aquél.

Creése que Ambrosia, horrorizada ante el crimen que acababa de cometer, puso fin a su vida.

## Alcaldía de Burgos

**JUNTA LOCAL DE INFORMACIONES AGRICOLAS**

Con el fin de dar el debido cumplimiento a la orden del Ministerio de Agricultura de 24 de Junio próximo pasado y circular de la Sección Agronómica de 2 de los corrientes, se recuerda a todos los propietarios de fincas rústicas sitas en este término municipal, sus representantes, guardas o apoderados, y a los colonos, en su caso, así como a los funcionarios que tengan a su cargo terrenos del Estado y a las Empresas de ferrocarriles, por cuantos terrenos sean de su propiedad, concesión o administración, la obligación de declarar ante esta Junta, antes antes del 15 de Agosto próximo, la relación de las hectáreas que en sus propiedades y fincas que exploten estén infectadas por existir avocación de langosta, indicando a su vez si están dispuestos a realizar por su cuenta los trabajos de extinción, por contar con medios para ello.

La falta de cumplimiento de la indicada obligación será sancionada en la forma que previene la citada circular.

Burgos 17 de Julio de 1936.—El alcalde presidente, Luis García Lozano.

## ANIS LAS CADENAS



Sólo hasta fin de mes se admiten los viejos, malos o inservibles aparatos fotográficos con abono de 25,00 pesetas para la adquisición del nuevo Kodak Fénix.

## PHOTO-CLUB

Isla, 9 y Plaza Mayor, 4 BURGOS

**TRAJES DE BAÑO**  
Y  
**ALBORNOCES**  
EL MAYOR SURTIDO ENCONTRARAN  
en  
**Almacenes CAMPO**

## La Cocina Clásica Española

Excelencias — Anonidades  
Historias — Recetarios  
POR  
**DIONISIO PEREZ**  
(POST-THEBUSSEM)  
Presidente honorario de la Asociación Profesional de Cocineros de Cataluña  
OBRA POSTUMA  
Prólogo de ALBERTO INSUA.  
Precio: 5 pesetas.  
De venta en la Administración de este periódico

## Los aviadores filipinos a Burgos

El señor alcalde ha recibido el telegrama siguiente:  
Día 25, doce mañana, llegamos Galmal con aviadores filipinos Arnáiz y Calvo, visitar. Salúdale capitán aviador, Jacobo.

El aviador Arnáiz es oriundo de esta provincia, donde tiene una tía y varios primos, y su padre, un prestigioso oficial del Ejército español, nació en el pueblo de Prádanos de Bureba.

## Crónica militar

**PRESENTACIONES**  
Teniente de Artillería D. Victor Martínez Gallo, alférez de Artillería, D. Arsenio Santamaría; teniente de Caballería D. Cipriano Eroles Medina; teniente de Infantería, don Angel Camarero Moral; teniente de Artillería, don Joaquín Morenos; alumnos de Infantería don Fernando Aguirre y don José Navarro; capitán de Intendencia, don José Lázaro; comandante de Infantería, don Fernando Ordóñez.

**DESPEDIDOS**  
Teniente de Caballería, don José Montañán, para Valladolid; teniente de Caballería, don Serafín García Ortega, para San Sebastián-Valladolid; capitán de Intendencia, don Mario Rueda, para Madrid; capitán veterinario de la Sección Móvil número 6, don Paulino Macías; teniente de Intendencia, don Manuel Canales, permiso verano; capitán de Caballería, don Pedro X. Montanero, para Palma de Mallorca.

## Ateneo Popular

Esta noche, a las nueve, quedará cerrada la inscripción para la excursión al Pantano del Arlanzón y Pineda de la Sierra, que se celebrará el próximo domingo.

## Ecos de sociedad

Ha sido nombrado para desempeñar el cargo de pagador y habilitado de la Jefatura de Obras públicas de Burgos don Faustino Ibeas Contreras, afecto a la misma.

Sea enhorabuena.  
Don Emérito Alonso Valcárcel y familia, en la imposibilidad de dar las gracias personalmente a cuantas personas les han dado pruebas de afecto con motivo del trágico accidente ocurrido a su querida esposa y madre, nos ruegan lo hagamos en su nombre desde estas columnas.

Por doña Remedio Lázaro, viuda de Moreno, y para su hijo Luis, ha sido pedida, al coronel de Infantería don Everardo Sánchez Medina y señora, la mano de su bellísima hija Luchy. Entre los novios se han cruzado los regalos de costumbre. La boda ha sido fijada para el próximo mes de Septiembre.

La Agencia de Publicidad **Avance**

Le informamos gratuitamente sobre cualquier anuncio que le interese.

Telefóno 1266

## Desde Lerma

### Un niño arrollado y muerto por un automóvil

Lerma 10. 3 tarde.—Esta mañana, a las diez, en el kilómetro 203 de la carretera de Madrid, al entrar en esta villa el automóvil de Checoslovaquia matrícula Praga—26.714, conducido por su propietario Antonin Votova y ocupado por ocho personas, que se dirigían a Madrid, y creése que distraídos al contemplar el paisaje, se desvió hacia la mano izquierda de la carretera atropellando fuera de ésta al niño de cinco años Victorino García Temiño, hijo del industrial Andrés García, resultando con tan graves heridas que quedó muerto en el acto.

El juez don Victorino Ortiz Coronado, con el secretario y alguacil, comenzó a instruir las primeras diligencias, ordenando la detención de los ocupantes del vehículo.

## Diario de Burgos

**SE VENDE**  
EN MADRID: Kiosco de las Calatruvas, idem de Teófilo Gómez, Alcalá 22 frente al Teatro Alkázar.  
EN BILBAO: Librería T. Cámara.—Alameda de Mazarredo y Alameda de Urquijo.  
EN VITORIA: Kioscos de Marcela Alonso y de Isabel González.  
EN SAN SEBASTIAN: Concuera Hermanos.—Garage Garnier.  
EN VALLADOLID: Librería Sucesoras de Laurentino de la Justicia. — Plaza Mayor.  
EN PALENCIA: En la Librería de Santiago Morondo.—Mayor Principal.  
LOGRONO.—Agencia Reica, República 64. Postal café de los Leones.  
EN MIRANDA DE EBRO: En las Bibliotecas de la Estación y Mario Angulo  
EN LAS CABEZAS DE PARTIDO y pueblos importantes de la provincia.

## Orujos para guindas

superiorísimos, como en años anteriores. Para establecimientos, precios y clases especiales.  
**PIÑAN MUESTRAS**  
Fábrica de licores y anisados finos de todas clases.  
**MARIANO DEL BARRIO**  
Santander, 36

## Arnedillo

**FONDA Y CAFE**  
Viuda de Luis Marrodrán Lázaro  
**LA MAS PROXIMA A LOS BAÑOS**

## OPTICO

**CIENTIFICO**  
**Eustasio Villanueva**  
PLAZA MAYOR, 48

## ATENCION

Alpargatas por mayor. Titán, Isla, Caravaca, y demás clases. Precios afinados  
También escabechos garantizados, fritos, de todas clases, en lataría de todos formatos.  
Daré condiciones,  
**JOSE JIMENEZ-Monedo, 24**

## Baños de Arnedillo

En Logroño hay servicios diarios de automóviles a las diez de la mañana y cuatro de la tarde para dichos Baños, con billetes reducidos de ida y vuelta, valederos para todo el tiempo que necesiten los señores bañistas.  
Administración: Café Habana. Logroño.

## Diario de Avisos

**Notas religiosas**  
**SANTOS DE MAÑANA**  
Federico, Marina, Emiliano, Simforosa, Bruno.

**CULTOS**  
**SANTIAGO** (Catedral).— Novena al Santo titular, patrón de España, para implorar el remedio de las grandes necesidades de nuestra Patria encomendada providencialmente a su tutela y protección.  
A las siete de la tarde, rosario, novena, gozos y adoración de la reliquia. **SAN COSME Y SAN DAMIAN.**— Novena de la Adoración real, perpétua y universal del Santísimo Sacramento, a las siete de la tarde.  
**CARMEN.**— Ejercicio del mes de Julio.

A las seis y media de la mañana, misa en el altar de la Virgen del Carmen, rosario y ejercicio del mes de Julio, con cánticos populares.

Por la tarde, a las siete y media, ejercicio del mes y motetes.  
**CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.**— Novena a Nuestra Señora del Carmen.

Desde el día 18 al 25 de Julio, todas las tardes, a las siete y media, estación al Santísimo, rosario, ejercicio de la novena y salve popular.

## Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:  
Gobierno civil.— Circular recordando a los alcaldes y agentes de la autoridad, que hagan saber que se aplicarán con todo rigor las sanciones de la Ley de orden público a todos los infractores de sus preceptos.  
Declarando oficialmente la existencia de viruela ovina en término de Torresandino.  
Idem ídem extinguida la enfermedad de sarna, en el término de Valle de Valdebezana.  
Ministerio de Agricultura.— Orden dictando normas para la vigilancia de las ventas de animales de abasto.  
Dirección general de primera enseñanza.— Condiciones a que ha de ajustarse la subasta de las obras de un edificio destinado a cuatro escuelas unitarias, dos de niños y dos de niñas, en Carriosa de la Sierra.  
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

**Hacienda**  
**LIBRAMIENTOS**  
Pagador Jefatura Obras Públicas, presidente Jurados Mixtos, jefe Centro Telégrafos, don Faustino Ibeas, administrador principal de Correos, don Ismael García, don Matías Martínez, don Justino Saldaña, don Eduardo Torralba, don Mariano Fernández, administrador prisión Central, idem provincial, don José Moral, cajero habilitado Comandancia Guardia civil; don Luciano Suárez, don José López, don José Pastor, don Elias Movellán, don Manuel Arribas, don Enrique Martín, don Faustino Ibeas, presidente Junta Fomento Pecuario.

## Ayuntamiento

Libramientos puestos al cobro:  
Ingeniero Fiel-Contraste, Industrias Electro-Mecánicas, don Bernardo M. Zaramba, Industrias Químicas Burgalesas, don Jesús Villanueva. Garage Hispano, don Sixto Sáiz Marcos. Electra de Burgos, don Antonio Sánchez Goni, don Ricardo S. Suso, don Benito Díez, don Luis Landia, don Martín Martínez, Calzados Ruiz, don Mateo Cuadro, don Crescencio Maza, don Enrique Cano, Farmacia viuda de Martínez, don Federico Martínez, Farmacia Llera, Viuda de Nicolás Murga, Succesor de Fournier, don Marcelino Miguel, don Manuel Barbero, don

Florencio Martínez, Hijo de Valentín Arnáiz, don Isidro Salinas, Hijo de Ceilio Portugal, Hijo de R. Jiménez, Hijos de Moliner, don Antonio Yarto, don Aurelio Vivar.

**Registro civil**  
**DEFUNCIONES**  
Anada Penito Cárcamo, de Zaragoza, 54 años, Vitoria 20.  
**NACIMIENTOS**  
María Peña Real.

## Estado del tiempo

**Estado general atmosférico de Europa, deducido de las observaciones de hoy:**  
Han pasado al Báltico las presiones bajas de Dinamarca y Sur de Escandinavia, quedando un pequeño núcleo al Oeste de Noruega. La borrasca que ayer aparecía en el Atlántico intensificada y acercada al continente ha aparecido hoy situada al sur de Irlanda. Sobre el meridiano 10 persisten las bajas relativas del Mediterráneo y las presiones altas del Atlántico están al oeste de las Azores.

Llueve en la Gran Bretaña e Irlanda con vientos de componente oeste. Se mantiene en Francia el cielo cubierto, habiendo disminuido hacia el Este en los países de Europa central.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos de tercer cuadrante, lluvias y marejada. Duero, Centro, Extremadura y Ebro, vientos de componente Oeste, aumento de la nubosidad. Cataluña, Levante y Baleares, tiende a empeorar el tiempo, algunos aguaceros tormentosos. Resto de España, aumento de la nubosidad, algún aguacero.

Temperaturas extremas: máxima de 39° en Córdoba; mínima de 10° en León. Madrid: máxima de 34 y mínima de 18,60.

**Observaciones meteorológicas del Instituto:**  
**BAROMETRO**  
A las ocho de la mañana, 689,4.  
A las seis de la tarde, 689,3.  
**TEMPERATURAS**  
Máxima sombra, 27,6.  
Mínima sombra, 14,8.  
**DIRECCION DEL VIENTO**  
A las ocho de la mañana, SE.  
A las seis de la tarde, SO.

**Espectáculos**  
**Espectáculos para mañana:**  
**PRINCIPAL**  
A las siete y media, «Dejada en preñada».  
**AVENIDA**  
A las siete y media y diez y media, «Per el mal camino».

## Fernández-Villa Hermanos

**BANQUEROS**  
PLAZA DE LA REPUBLICA, 8  
(antigua Casa de Correos)  
**BURGOS**  
Casa fundada en 1872

**CAJA DE AHORROS**  
Compra y venta de valores.  
**GIROS — PAGO DE CUPONES**  
Compra y venta de monedas de ORO  
Canjes  
Renovaciones de cupones  
Conversiones  
Suscripciones a empréstitos  
Cambio de billetes extranjera  
Depósito de valores.  
Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas  
En general toda clase de operaciones de Banca

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

**TARIFA**  
Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

# Anuncios económicos

**TARIFA**  
El importe del timbre a cargo de la Administración

**AUTOMOVILES**  
COCHE ocho HP., en perfecto estado, a toda prueba, con muy pocos kilómetros. Cid, 14.

VENDO camión «U. S. A.», en perfecto estado de marcha, con bandajes nuevos en las ruedas traseras y cubiertas de aire en las delanteras. Informes, Concepción, 8, planta baja.

**ARRIENDOS**  
SE ALQUILA hermosa habitación amueblada, con derecho a cocina. Informes, en esta Administración.

LOCAL se necesita para instalar Asociación Gremial Patronal. Informes, en esta Administración.

SE ARRIENDA un local espacioso, propio para industria o almacén grande. Informes, Barrio Gimeno, 19, portería.

ALQUILO piso amueblado, céntrico. San Juan, número 21, segundo, horas, de once a cuatro.

MOLINO harinero, de turbinas, se arrienda o vende en Santo Domingo de Silos. Informes, Octavio Castrillo, en Santo Domingo de Silos.

SE ARRIENDA primer piso, con cinco habitaciones, cuarto de baño, cien pesetas. San Pablo, 38.

**COLOCACIONES**  
MUCHACHA se necesita. Huelgas, 20.

DEPENDIENTE práctico en la venta de alpargatas y coloniales, preferible soltero y de edad, necesita Jesús Aparicio, Salas de los Infantes.

**NODRIZAS**  
SE NECESITA ama para criar en su casa o en casa de los padres. Informes, Plaza Cubierta (interior), número 21.

**PERDIDAS**  
PERDIDA reloj pulsera de señora. Se gratificará, Fernán González, 56, entrestrecho

PERDIDA pulsera oro, con collar y moneda de oro, alfonso. Gratificará, San Juan, 44, primero, izquierda.

**TRASPASOS**  
TRASPASO pequeño comercio, por ausencia, sitio estratégico. Informes, esta Administración.

POR marcharse al extranjero, se traspasa frutería y comestibles, sitio inmejorable. Informes, Santa Clara, 61.

SE TRASPASA local, sitio céntrico, para cualquier industria. Informes, en esta Administración.

**VENTAS**  
SE VENDE basura hecha. San Lesmes, 7 (huerta).

VENDO segadora-gavilladora, seminueva. Serafín Mansilla, en Hontoria de la Cantera.

VENDO atadora «Dering». Razón, Isidro Cadiñanos, en Haro.

VENDO pollos capados y se admiten avisos para captar pollos en el «Kikiriki».

SE VENDEN 225 ovejas de todas las edades, de raza castellana. Para tratar, Porfirio Abad. Guzmán de Roa.

CASA compra-venta de muebles usados. José Serna, Pablo Iglesias (Merced), número, 20.

SE VENDE Moto-Bomba eléctrica «Limens» 3/4 de caballo, con tubería y depósito, y un toldo para fachada, seminuevo Razón, Domingo, Hospital. Plaza Mayor, 61. Comercio.

EFEMERIDES Burgalesas de Juan Albarillos. Se venden en esta Administración.

No trate de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION procedentes de restos de partidas, únicamente ALMACENES RUIZ, en su nuevo local MONEDA, 8, ofrece en cualquier época a precios verdadera gaceta.

SE VENDE carro de varas, y aparatos para un ganado, y dos novillas de tres años, preñadas. Gonzalo Garrón, Salas de las Infantas.

**VARIOS**  
BILLETES de baños. Identidad en cinco minutos. Fotografía Automática de Arte. Vitoria, 10.



# Diario de Burgos

Hoy en Lisboa

## El Gobierno decreta una movilización parcial y adquiere grandes cantidades de material de guerra

Por LIOEL FERRO

Las sombrías perspectivas internacionales del momento que pasa, provocaron en Portugal un estado de angustiosa preocupación. El país se dio cuenta de que la propaganda pacifista y la política de desarme ofrecen el peligro de dejar a un pueblo inerme, ante el imperialismo agresivo de las naciones amadas de propósitos expansionistas.

La realidad pudo más que el deseo de los gobernantes de mantener una política internacional basada exclusivamente en los principios humanitarios de la Sociedad de Naciones. La necesidad urgente de preparar un ejército que pueda ser en el porvenir una garantía de la independencia nacional y de la conservación del patrimonio colonial, llevó al Gobierno a estudiar las medidas inmediatas a adoptar, en lo que se refiere a una nueva orientación de la política militar. El presidente del Consejo, señor Oliveira Salazar, quiso encargarse personalmente de la cartera de Guerra, para así imprimir a esta nueva política el culto de sus métodos administrativos. Este hecho tiene que considerarse como algo trascendental en las normas de la vida política lusitana, pues es la segunda vez en la vida de la República en que un país asume la jefatura del Ejército.

Una costumbre tradicional, que nace de la aventura a contrariar, vincula a los generales el desempeño de la cartera de la Guerra.

El Sr. Salazar, al tomar posesión de su cargo, tuvo especial cuidado en sub-

rayar que desde ahora el poder civil tendrá la hegemonía dentro de la política, reintegrándose el Ejército a su misión nacional de órgano destinado a defender el país de una agresión extranjera.

Para alejar a los militares de las actividades políticas, a que se vienen dedicando desde hace diez años, el nuevo ministro de la Guerra se propone jubilar a todos los oficiales que ejercen cargos administrativos, y que por unas razones u otras se encuentran fuera de la vida de los cuarteles.

Realizado este propósito, el Gobierno empezará a promulgar medidas eficaces para preparar al Ejército para su misión nacional.

Quientos millones de escudos fueron votados por el Consejo de Ministros para la compra de armamento moderno y construcción de fuertes y cuarteles.

Mientras llegan los instrumentos de guerra, el ministro ordenó la movilización de todos los ciudadanos que ingresaran en las universidades desde el año de 1926. Este contingente militar, que presupone un cupo de siete mil hombres, estará en filas hasta Octubre, para formar el campo de oficiales milicianos o de complemento.

Dentro de días serán movilizados cerca de 50.000 hombres, que se dedicarán hasta el otoño a practicar la guerra motorizada. Según se afirma en los medios autorizados, el Gobierno formará dos divisiones completamente motorizadas, con un efectivo de 20.000 hombres, que serán concentrados en algunas antiguas plazas fuertes, que durante siglos constituyeron las barreras lusitanas contra las invasiones españolas. No significa esto que el Gobierno considere posible una guerra entre las dos naciones hermanas, sino un medio de realizar supuestos tácticos, que permitan al Ejército familiarizarse con las nuevas prácticas de guerra. Parece asimismo, que el ministro de la Guerra piensa construir una línea defensiva a lo largo de la frontera española, así como fábricas de productos químicos, que

hasta la fecha no existen en el país, y fábricas de material de guerra.

Estas medidas, como otras, que a su tiempo serán hechas públicas, constituyen las bases del futuro Ejército lusitano, destinado a defender la integridad territorial de Portugal, muy en especial en las vastas colonias africanas.

Para ello el Gobierno cuenta con el apoyo decidido de todos los ciudadanos, y con los recursos financieros que producen las nuevas imposiciones tributarias.

## Central Hispania

Gestión Administrativa

Datos y documentos necesarios para la obtención de las certificaciones que a continuación se relacionan:

**Certificados de antecedentes penales.**—Nombre y apellidos del solicitante, del padre y de la madre, edad, naturaleza y para qué se necesita. Si es hijo natural, su nombre y los dos apellidos de la madre y para qué se desea.

**Certificados de últimas voluntades.**—Solamente certificación de defunción.

**Certificados de Obras públicas.**—Nombre y apellidos, del padre y de la madre, edad, día, mes y año de su nacimiento, naturaleza y provincia donde desea examinarse y clase de carnet.

**Certificación de nacimiento.**—Nombre y apellidos, día, mes y año de su nacimiento y población de su naturaleza.

**Certificación de defunción.**—Nombre, apellidos y calle donde falleció. Nombre y apellidos y naturaleza de sus padres.

**Inscripción en el Registro de embotelladores de Vinos.**—Clase de los mismos, cantidad aproximada de ventas anual, nota de los países donde remiten sus vinos y último recibo de la contribución industrial.

**Registro de importadores.**—Clase de mercancías que se han de importar, país de origen, cantidad en kilos o unidades, valor aproximado en pesetas y recibo de la contribución industrial.

**Registro de exportadores.**—Cantidad aproximada que se exporta, países y cantidad aproximada que a cada uno se envía, recibo de la contribución, mercados donde especula, almacenes que tiene abiertos y marcas que utiliza.

**Registro de marchamos comerciales.**—Nombre y apellidos, dirección de la fábrica y tres marchamos tal como se aplican.

**Idem de marchamos en Aduana.**—Tres marchamos, recibo de la contribución industrial y una certificación de la Cámara de Industria o Comercio a que pertenecen.

**Registro de Productor Nacional.**—Es necesario ser español, partida de nacimiento, recibo de contribución, memoria detallada de la fábrica o taller, con expresión detallada de sus existencias, dimensiones, obreros, maquinaria y su empleo, material, producción aproximada, certificación de la Cámara Industrial de la provincia a que pertenece, justificando que puede ser productor nacional.

**Registro de la Propiedad intelectual.**—Cédula personal y firmar el interesado un impreso en el cual se explican los detalles.

**Liquidación de derechos reales.**—El documento objeto de la transmisión.

**Transmisiones de coches.**—Cédula personal, Cartón y patente.

**Matrículas para ingresos en centros docentes.**—Certificación de nacimiento, antecedentes penales, de buena conducta y vacunación.

**Registro de Sanidad.**—Una etiqueta del producto para informar lo necesario.

Para las demás gestiones de uso menos frecuente consultar a la agencia, la que facilitará informes con la mayor rapidez.

**SERIEDAD — INTERES — ECONOMIA**

Pruebe por una vez sus servicios, seguro que será nuestro cliente.

Diríjase al DIARIO DE BURGOS (Sección de publicidad)

## BIBLIOGRAFIA

RANCHO B-20, por Clarence E. Mulford. —Biblioteca Oro.—0,90 pesetas. Editorial Molino, Urgel 245.—Barcelona.

Con suma destreza nos describe Clarence E. Mulford en esta novela la emocionante vida de los vaqueros del Oeste norteamericano.

Las rivalidades existentes entre unos y otros ranchos y las luchas que se originan de ellas, están descritas con tal arte, que el lector las vive en toda su intensidad dramática.

Hopalong Cassidy, diestro en el empleo del revólver y torpe cuando tiene que hablar a una mujer, es el héroe de la novela. Héroe alegre y decidido, siempre dispuesto a ayudar a un amigo o a zanjear a tiros las cuestiones con sus enemigos.

Pero no es él el personaje principal, este papel lo desempeña el mismo Oeste, con sus áridos desiertos y sus estepas azotadas por los vientos.

«El Rancho B-20» es la epopeya de los vaqueros, relatada por un hombre que ha sabido captar toda la fibra dramática que se encierra en esa vida que sólo resisten los fuertes.

Recomendamos esta obra, con la seguridad de que sus lectores guardarán un buen recuerdo de ella.

DERECHO MERCANTIL (Curso general), por Leon Bolaffio. Prólogo, notas y traducción sobre la quinta edición italiana por el Profesor José L. de Benito. Un tomo en 4.º de XII más 426 páginas. Volumen CLXXXII de la «Biblioteca Jurídica de Autores Españoles y Extranjeros». Editorial Reus, S. A., Preciados 1 y 6 Madrid, 1936. 12 pesetas.

El nombre del Profesor Bolaffio, bien conocido de cualquiera que se haya acercado con un poco de curiosidad a los estudios de Derecho comercial, goza de justo y universal renombre. De toda la obra de Bolaffio, esta que se traduce ahora al castellano es, sin duda, la que representa un mayor caudal de práctica profesional. En la Universidad de Bologna y en la «Luigi Bocconi» de Milán, ha desarrollado este maestro multitud de cursos de Derecho mercantil, y de su dilatada y constante experiencia didáctica es consecuencia este Derecho mercantil que se ofrece al público de habla española.

Este primer tomo se halla dividido en tres partes: la primera trata de la legislación comercial y las personas en el ejercicio del comercio; la segunda se ocupa de los actos especiales objetivos de comercio; y la tercera se halla dedicada a las obligaciones mercantiles en general.

La labor del Profesor De Benito ha sido meritísima, no sólo por la píliricitud con que ha llevado a cabo la traducción, sino por las notas que, en relación con la legislación española, ha redactado y que dan al volumen un mérito relevante. Se nos ofrece para fecha próxima la publicación del volumen correspondiente a los cursos especiales.

## Para la mujer Secretos de belleza

EL CUIDADO DE LAS MANOS Las manos desempeñan un papel muy importante en la apariencia femenina. Un famoso escriptor comentó en una ocasión que el modo más seguro de averiguar la edad de una mujer era fijándose en sus manos.

Unas manos hermosas y expresivas son rasgo natural en toda mujer. Lo único que es necesario para tenerlas atractivas, es presar a las manos.

Hagamos la idea de que sus manos no estaban todo lo bien cuidadas que debían estar, y que usted quiere saber qué hacer para que luzcan lo más bellas posible. La piel de sus manos ha de estar áspera y agrietada como consecuencia de este descuido a que han sido sometidas. He aquí el tratamiento que debemos darles: Por la noche, después de haberse lavado las manos en agua tibia, aplíquese una buena cantidad de crema para la piel, dando masaje al mismo tiempo. Déjeselas cubiertas por esta crema, y póngase unos guantes anchos de algodón, como los que usan los carpinteros y pintores, y duerma con ellos puestos. Así, la piel absorberá esa crema húmeda y los aceites suavizarán los tejidos que se han resacaado con el contacto continuo del agua. A los pocos días de darse este tratamiento, notará usted un cambio prodigioso.

En segundo lugar, puede que sus manos estén enrojecidas y para esto no hay nada como uso de una crema de blanquear. La misma que usted se aplica en la cara para quitar las pecas y manchas del cutis. Aplíquese esta crema dos veces por semana hasta que la piel comience a aclararse. Entonces, una vez a la semana será suficiente.

Una vez que hemos logrado que las manos recuperen su blancura y suavidad, es menester conservarlas así, y para esto no hay nada mejor que el uso de una loción para las manos. Tenga siempre en su tocador frasco de esta loción y aplíquela cada vez que se lave las manos, dándole un ligero masaje.

No todas las mujeres podrán ostentar anillos y sortijas de piedras preciosas, pero uñas bien cortadas, limpias y esmaltadas, encierran más belleza y atracción que la joya más rara y preciada.

Siempre, antes del tratamiento, deben sumergirse los dedos en agua tibia y jabonada, enjuagándolos después en agua limpia y secándolos bien. Entonces, enrollarse un pedacito de al-

gún en la punta de un palillo de naranja y mojarlo en aceite o crema lubricante para tratar la cutícula. Mantenga sus uñas bien ovaladas con el uso de la lima. Las uñas no deben cortarse con tijeras, pues es o ha de que crezcan más duras y que se partan. En cuanto a esa manía de «comérselas», no cree necesario decirle que este hábito es el enemigo más temible que puede tener la belleza.

Si tienen tendencia a partirse, este defecto puede corregirse con un sólo tratamiento, que consiste en remojarlas en aceite caliente durante unos cinco minutos todas las noches. O bien, untarles un poquito de crema lubricante, la cual debe dejarse durante toda la noche.

Y así hemos llegado al toque final o sea, el esmalte. Hay muchas maneras que no pueden resistir la tentación de usar esmaltes de color escarlata, así como hay otras que no pueden soportarlos.

Hoy se están descartando los tonos demasiado subidos e intensos como parte de la campaña en contra de lo artificial y en pro de la naturaleza. Por lo tanto, le aconsejo que use el esmalte del color que más le guste. Escoga los matices de acuerdo con su disposición de ánimo o en armonía con sus vestidos. Pero cuando esté indecisa, opte por los colores más delicados y conservadores.

Usted ha descubierto que vale la pena tener sus manos bien cuidadas. Podrá mostrárselas con orgullo... en vez de con vergüenza.

## Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos, Cenicosa con la Catedral y el Papa-Moscas, medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

Kiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

COGNAC  
Sección de  
Perfumería  
Vicente P. Caral

**Gorgonio Medrano**  
MADERAS  
Precios sin competencia  
Regumiel de la Sierra  
BURGOS

**Géneros de punto D. H.**  
Especialidad en géneros de punto

Cazadoras caballero, desde	2,50	pesetas
Cazadoras caballero escocesas, fantasía	7,50	"
Camisas punto sport, desde	2,25	"
Camisas popelín, colores novedad	4,50	"
Medias seda malla, fantasía	2,25	"
Medias gasa y seda natural	3,50	"
Chaquetones de señora, lana y seda	10,00	"
Calcetines y escarpines para niños, todas las tallas	0,50 y 0,80	"

Gran surtido en albornoques  
**Domingo Hospital**  
PLAZA MAYOR, 61

**Perfumería PELAYO**  
Plaza Mayor, 4 (Edificio del Casino)

la ofrece su perfume, obsequiándola con un 12 por ciento. PRUEBE NUESTROS GRANELES de COLONIAS—QUINAS—EXTRACTOS BRLIANTINAS—COLORETES y POLVOS

son los mejores y más convenientes.

Presente este anuncio y la haremos una rebaja del 15% en su primera compra.

AVANCE

Mañana Sábado  
compre Ud. una  
hoja de afeitar

El número UNO  
en casa  
Domingo de Pablo

...verá Ud. que  
bien se afeita!

Hoja 035 - Paño 10 hojas 3pts

## Peletería PELAYO

Plaza Mayor, 4 (Edificio del Casino)

Gran surtido en renards, ARGENTES—CANADAS—SIBERIA etc. MEDIAS—GUANTES—CORBATAS—FAJAS—SOSTENES—CINTURONES. TODOS LOS SABADOS comprando nuestras medias de 3,50 en adelante, la regalaremos un lapiz para los labios o un precioso esenciero.

**GRAN TINTORERÍA Masip**

fábrica  
Fosco de las Vadillas

DESPACHOS:  
PLAZA DE VEGA, 19  
LAIN-CALVO, 31

Teléfono 1741

Folleto del DIARIO DE BURGOS (57)

## EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial M aucci, de Barcelona)

...era una mano pródiga, y al cegarse con el brillo de los diamantes y de la perla que centellea a la luz de las uñas.

...era la condesa, y la tristeza que a causaban el desprecio y el abandono de su hijo fue disipando poco a poco de sus inflexiones de la voz la aquel demonio seductor. Y sonrió humedeciendo los labios en un vasito de vino de Coisstante, al que Toinon había cuidado de mezclar en narcótico pálido al que pocos días antes alertagara en París al desgraciado Bláset, y no habían dado aún a los ocho de la noche, cuando la condesa se quedó dormida.

—Está bien, así no podrá hacer resistencia al caballo—murmuró Toinon cogiendo a la condesa por debajo...

...dio doyo y medio bolsó, que por las noches veía en el jardín y huerta. Obedió el hortelano, y Toinon aprovechó el momento en que se alejaba para ocultar el córcico entre los almohadones. Cuando el aldeano volvió dejando encerrada a Minos en su cobertizo que le servía para guardar sus aperos, le ordenó:

—Ven conmigo ahora.

—¿A dónde vamos?

—¿A tí que te importa si te pagan bien?—respondió Toinon poniéndole en la mano unas monedas, con lo cual el hortelano, que la habría seguido hasta el fin del mundo, cogió las riendas. La tarde anterior habían tenido la precaución de dejar abierta una de las verjas del parque para poder entrar y salir con facilidad. El hortelano hizo que el caballo pasase por sitios en que el suelo estaba cubierto por verde musgo en vez de seguir por los paseos enarenados, y el carricoche lo hizo el menor ruido, y al cuarto de hora de ocurrir todo esto, llegó Toinon al Pozo del Rey, en donde no tuvo que esperar mucho al caballero de Mazures, que fue muy puntual y se presentó llevando en el cinto un puñal

y un par de pistolas. Cuando se halló cerca de la bohemía, ésta le dijo:

—Apéate, subid a mi lado y vámonos.

El hortelano no acertaba a explicarse lo que estaba viendo, pero le importaba muy poco, porque resonaba en su oído el sonido del dinero, cuyo peso sentía en el bolsillo. Toinon le ordenó que cogiese las riendas del caballo de Mazures.

—Aguardanos aquí, y aunque tardemos, no te apures—le dijo,—pues tenemos mucho que hacer.

—En cuanto a mí, maldita la prisa que tengo.

Toinon, que había ocultado perfectamente el cofrecillo y de tal manera que ni aún el receloso Mazures sospechó que estaba allí, empuñó las riendas y arreando al caballo que salió al galope, se encaminó en compañía de su cómplice hacia el castillo de Beaurepaire, deteniéndose al llegar a uno de los extremos del parque. Todos debían estar durmiendo, porque no se veía ninguna luz, y para evitar que nadie se despertase, hizo la bohemia lo mismo que antes el hortelano, es decir, que obligó al caballo a pasar por los si-

...tos que había mucha hierba, y ésta amortiguó por completo el ruido de que la tengo algún cariño.

—Tontuela!

Conveniente mucho a Toinon representar la comedia de los escorpitos femeniles, y el caballero tuvo que apelar a toda clase de argumentos para convencerla de que era hacer una obra meritoria quitar de en medio a la condesa. Entretendidos en esta plática llegaron al castillo y Toinon hizo que su cómplice se fuese por una escalerilla de servicio, y le introdujo en su cuarto, en el que siguió representando la comedia hasta que al cabo aparentó que se dejaba convencer otra vez.

Acercóse entonces a la puerta que separaba su cuarto del de la condesa, y volviéndose hacia su cómplice, le dijo:

—Está durmiendo.

—Abre, pues, y acabemos—ordenó aquél.

—Dejáme que os dé antes todas las noticias necesarias.

—Dí lo que quieras.

—La condesa lleva una llavecita colgada al cuello con un cordón.

—Bien.

—Esa llavecita es la de cierto mar-

...que había mucha hierba, y ésta amortiguó por completo el ruido de que la tengo algún cariño.

—Tontuela!

Conveniente mucho a Toinon representar la comedia de los escorpitos femeniles, y el caballero tuvo que apelar a toda clase de argumentos para convencerla de que era hacer una obra meritoria quitar de en medio a la condesa. Entretendidos en esta plática llegaron al castillo y Toinon hizo que su cómplice se fuese por una escalerilla de servicio, y le introdujo en su cuarto, en el que siguió representando la comedia hasta que al cabo aparentó que se dejaba convencer otra vez.

Acercóse entonces a la puerta que separaba su cuarto del de la condesa, y volviéndose hacia su cómplice, le dijo:

—Está durmiendo.

—Abre, pues, y acabemos—ordenó aquél.

—Dejáme que os dé antes todas las noticias necesarias.

—Dí lo que quieras.

—La condesa lleva una llavecita colgada al cuello con un cordón.

—Bien.

—Esa llavecita es la de cierto mar-